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INIMA ŢĂRII DE JOS ÎN 
DOCUMENTELE ŞTEFANIENE

Dan RAVARU

Ctitor al Moldovei renăscute după cei 25 de ani de 
sângeroase lupte fratricide, care au urmat beneficei domnii a lui 
Alexandru cel Bun, Ştefan cel Mare se preocupă prioritar încă 
din primii ani ai prezenţei sale în scaunul ţării de problemele 
proprietăţii, de aspectele juridice ale acesteia, pe fondul unei 
administraţii centralizate şi eficiente. Necesitatea acestor 
orientări majore se impunea cu atât mai mult cu cât perioada 
anterioară a promovat evidente tendinţe centrifuge până 
în pragul dezmembrării statului moldovenesc. Frecventele 
schimbări de domni, rolul crescând al boierimii în realizarea 
acestora, grupările care se constituiau şi se destrămau peste 
noapte au creat un climat de anarhie care se cerea curmat cât 
mai repede. Cancelaria domnească va emite un număr mare 
de documente care vor aduce reglementările ce se impuneau.

Aşa cum s-a întâmplat, însă, de-a lungul întregii istorii a 
Moldovei, foarte multe documente s-au pierdut, fiind distruse 
în urma invaziilor sau din cauza unor interese. Altele au fost 
ascunse şi nu li s-a mai găsit urma, unele se află în arhive 
străine, în fonduri încă necunoscute.

Cu toate acestea, de la Ştefan cel Mare ni s-au păstrat un 
număr de 498 documente referitoare la regimul proprietăţii, iar 
peste o treime dintre ele au în vedere fostele ţinuturi istorice 
Fălciu, Vaslui, Tutova, care alcătuiesc actualul judeţ Vaslui, un 
număr de 91 fiind emise în reşedinţa de judeţ şi cuprinzând 
date privind şi alte zone ale Moldovei.

Chiar dacă la împărţirea administrativă din 1968 
criteriile de ordin istoric au fost mai puţin luate în seamnă, 
în cazul judeţului Vaslui ele au funcţionat, indiferent de 
voinţa legislatorilor. În timpul lui Ştefan cel Mare, Moldova, 
cuprinsă în graniţele sale fireşti, marcate în principal de munţii 
Carpaţi, Marea Neagră şi Nistru, era împărţită în 26 de unităţi 
administrative, dintre care unele şi-au păstrat structura de-a 
lungul timpului – Suceava, Botoşani, Bacău etc.–, altele, între 
care Adjud, Horincea, Cârligătura au avut o existenţă mai mult 
sau mai puţin statornică. În acest context, faptul că Ştefan cel 
Mare emite, prin cancelaria sa, 137 de documente din totalul 
de 498, cu referinţă directă la cele trei ţinuturi istorice, incluse 
în cea mai mare parte în arealul actualului judeţ, este cu totul 
remarcabil şi ilustrează convingător interesul său deosebit 
pentru această zonă a ţării, pe care a guvernat-o în timpuri 
de glorie. Să încercăm parcurgerea, în mod fatal parţială a 
acestui atractiv, dar complex şi dificil uneori, fond documentar, 
mărginindu-ne în principal la volumele II şi III din “Documenta 
Romaniae Historica, A. Moldova”. 

Este cu totul semnificativ faptul că primul document 
ştefanian (nr. 62, p. 93, D.R.H., II) se referă la două localităţi 
din ţinutul istoric al Vasluiului, numai după 1968 incluse în 
judeţul Iaşi. 

RECEPTAREA ÎN SPAŢIUL 
ROMÂNESC A EVENIMENTELOR 

DIN RUSIA ANULUI 1917
Lucian SAVA

Evenimentele care s-au desfăşurat în Rusia începând cu 
februarie 1917 şi-au găsit ecoul firesc în toate statele implicate 
în Marele Război. 

Schimbarea politică survenită în Rusia, ca urmare a unei 
grave crize interne1 căreia dinastia, din ce în ce mai hulită a 
Romanovilor, nu-i mai putea face faţă, reprezintă debutul unei 
perioade extrem de agitate2 care a culminat cu lovitura de stat 
bolşevică, realizată cu sprijin german3, din 25 octombrie/7 
noiembrie 1917.

Situaţia statului român la început de 1917 era una extrem 
de dificilă. Victoria trupelor Puterilor Centrale la sfârşitul anului 
1916 a însemnat ocuparea unei însemnate părţi a teritoriului 
românesc de către germani. În aceste condiţii, Regele, 
Guvernul, Parlamenul şi cea mai mare parte a clasei politice 
s-au retras la Iaşi, devenit, peste noapte, centrul românismului.

Alături de intrarea în război a Statelor Unite ale Americii, 
revoluţia din Rusia a avut un efect pozitiv asupra stării de spirit 
de la Iaşi, nu tocmai bună din cauza situaţiei politice în sine, dar 
mai ales tifosului exantemic care făcuse ravagii în populaţie: 
Dar în mijlocul deznădejdilor, privaţiunilor, bolilor şi nenorocilor 
de atunci – scria I.G.Duca – ceea ce ne-a îmbărbătat mai 
cu deosebire au fost cele două mari evenimente care s-au 
întâmplat la începutul lui martie...Prima impresie, nu numai la 
Iaşi, dar şi în celelalte capitale aliate, era că înlocuirea Ţarului 
şi a nefastei sale camarile este un noroc, că abia acum Rusia 
va putea lupta cu toată tăria şi aduce întreaga ei contribuţie 
în sforţarea generală a aliaţilor. Am trăit la Iaşi câteva  zile 
pline de mari nădejdi, bucuria nu a fost însă de lungă durată...
Aceasta era starea de spirit şi de unde, în ultimele luni, evitam 
pe ruşi acum lumea căuta să se apropie de ei, să-i cunoască, 
să-i invite”4. 

1  Putem vorbi de o prăbuşire naţională; înfrângerea suferită de ruşi 
în faţa germanilor a declanşat ample mişcări în rândul muncitorilor; 
toată Rusia cerea un guvern responsabil (Leon Donici, Revoluţia rusă, 
Editura Universitas, Chişinău, 1992, p. 50).

2  “Din februarie până în octombrie, nici un om, nici un partid nu izbuteşte 
să stăpânească anarhia; din criză în criză, puterea deviază tot mai 
la stânga, până când bolşevicii o culeg de pe străzile Petrogradului, 
toamna” (François Furet, Trecutul unei iluzii. Eseu despre ideea 
comunistă în secolul XX, Editura Humanitas, Bucureşti, 1996, p. 67).

3  Florian Tănăsescu (coord.), Ideologie şi structure comuniste în 
România, 1917-1918, Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului, 
Bucureşti, 1995, p. 96.

4  I.G.Duca, Amintiri politice, vol.II, München, 1981, p. 157-158.



2

ELANUL Nr. 139 - septembrie 2013

Este vorba de Mireşti – sat dispărut de lângă Jigoreni, 
şi de Găureni, denumit acum Văleni, ambele sate în comuna 
Ţibăneşti.

La un an de la urcarea pe tron, la 26 octombrie 1458, 
cancelaria voievodului redactează un act de mare importanţă, 
în primul rând pentru Valea Tutovei (nr. 77, p. 111, D.R.H., II). 

Are loc un schimb de proprietăţi între Neagul şi Tatul, care 
cedează satul Timişeşti de la gura Studineţului, către Mălin, Vişa 
şi Ivaşco Vitoltescul, primind în schimb de la aceştia Ruşi de la 
Iezer şi Redenii. Timişeştii, atestaţi încă din 1436, se aflau pe 
teritoriul actualei comune Iana, iar Ruşii sunt şi astăzi în comuna 
Puieşti, la fel Redenii (Rădeni), în comuna Dragomireşti. Acest 
schimb se face practic între rude, beneficiind de privilegiul mai 
vechi al lui Stan Poiană.

Dacă documentul anterior viza ţinutul istoric al Tutovei, cel 
următor, din 13 ianuarie 1469 (nr. 90, p. 128, D.R.H., II) se referă 
la ţinutul istoric al Vasluiului, la localităţi de pe Valea Rebricei: 
seliştele lui Conu, Giurgiu Blidaru şi Nicoară, sate dispărute de 
lângă Rebricea, Bolaţi, Draxeni. De altfel, denumirea „selişte” 
însemna locul unde a fost cândva un sat. De observat numele 
Giurgiu, de origine maramureşeană.

La 24 noiembrie 1460 este atestat, tot într-un document 
ştefanian, satul Voineşti, întărit lui Ivul Voinescu, după 
cumpărarea de la Ion şi Petrică (nr. 96, p. 136, D.R.H., II), cu 
această ocazie fiind menţionată şi existenţa aici a unei mănăstiri.

Documentul următor, de la 5 decembrie 1460 (nr. 97, 
p. 138, D.R.H., II), este cel dintâi emis pe teritoriul actual al 
judeţului Vaslui, la Bârlad, ceea ce atestă prezenţa lui Ştefan cel 
Mare în zonă. Referinţele din cuprinsul hrisovului demonstrează 
şi ele această afirmaţie, fiind vorba de localităţi din imediata 
apropiere a Bârladului, pe valea râului cu acelaşi nume şi pe 
a Jeravăţului, care curge prin comunele Vinderei şi Griviţa. De 
data aceasta domnitorul trebuie să lămurească un diferend 
între comisul Ivaşco versus Toma Dumitrescul şi Coste Turbure. 
I se acordă dreptate celui dintâi, pe baza unui privilegiu de la 
socrul său. Pe 8 august 1461, semnalăm între documentele de 
la Ştefan cel Mare pe cel dintâi care are în vedere sate din fostul 
ţinut istoric al Fălciului. Bogdan, fiul lui Herman, căpăta între 
altele şi sate de pe pârâul Moisia, între care şi viitorul Oţeleni, 
comuna Hoceni, Bogdan fiind cunoscut şi ca Oţel (nr. 99, p. 
140, D. R. H., II).

Interesul domnitorului pentru împrejurimile Vasluiului îl 
putem semnala iarăşi, pe 5 octombrie 1462, când, lui Petru 
Glodeanul i se întăreşte stăpânirea asupra satului Glodeni de 
pe Telejna, actualmente inclus în Bereasa – Dăneşti (nr. 110, p. 
157. D. R. H., II).

Ne întoarcem în timp şi spaţiu pe Valea Rebricei, unde pan 
Nicoară Sârbescul primeşte şi i se întăresc mai multe proprietăţi. 
O curiozitate a documentului (nr. 112, p. 160, D.R.H., II) din 
8 octombrie 1462 consta în menţionarea lui Moişă Filosofu, 
personaj enigmatic din istoria noastră.

Ţinutul Fălciului este amintit din nou în 1463 (nr. 114, p. 
164, D.R.H., II) când lui Petru Vitolteanul i se întăreşte de către 
Ştefan cel Mare satul Vitolteşti, care există şi astăzi în comuna 
Viişoara, numele actual rezultând din cosmetizarea vechiului 
Băseşti.

În anul următor, lui Manea Mogoşescul i se întăreşte satul 
Mogoşeşti (înglobat mai târziu în Ipatele, de lângă Negreşti), 
amintirea acestuia fiind păstrată în toponimul Movila lui Mogoş 
(nr. 118, p. 168, D.R.H., II)

Ajungem, în sfârşit, la primul document emis la Vaslui 
de către Ştefan cel Mare, din această a doua capitală a sa, 
bineînţeles primul în timp care s-a păstrat. Oricum, pe 5 iunie 
1464 se găsea la Vaslui şi întărea o vânzare – cumpărare dintre 
Giurgiu (iarăşi nume maramureşean) de la Ialan (actualul Elan), 
stăpân al Găgeştilor, şi noii proprietari Ignat şi Ion (nr. 120, p. 
171, D.R.H., II).

După câteva zile, pe 11 iunie 1464, în prelungirea şederii 
sale la Vaslui, Ştefan se referă la satul Pânteleeşti de pe Iezer, 
localitate dispărută care era situată lângă actualul sat Gâlţeşti, 
din comuna Puieşti. Documentul este deosebit de interesant, 
aşa că îl vom cita acum parţial. Domnitorul întăreşte satul de mai 
sus Muşei şi fiicei sale, Cerna. Soţul Muşei, Pentelei, avusese 
privilegiul de stăpânire a satului – care îi purta şi numele – de la 
voievozii Ştefan şi Ilieş, dar „acel privilegiu al înaintaşilor noştri 
aşa-scrişi, s-a pierdut din mâinile lui Cârstea, fiul lui Pentelei şi 
al paniţei lui, Muşa, când Cârstea a căzut de pe cal şi a murit 
fără grai şi despre privilegiul nostru, al ocinei noastre drepte, nu 
a putut spune unde este”. Textul ne redă un moment dramatic, 
aşa cum au fost desigur multe altele. Cârstea a suferit, probabil, 
o comoţie cerebrală sau un atac de cord şi, căzut de pe cal, 
nu a mai putut vorbi, decesul urmând imediat. Tatăl său îi 
încredinţase actul de proprietate, fiind, ca bărbat, capul familiei. 
Conform obiceiului, l-a ascuns cu grijă şi a păstrat taina, nu i-a 
spus nici mamei sale locul tăinuirii. Toate acestea din cauza 
faptului că, pe atunci, neexistând duplicate, pierderea hrisovului, 
prin furt sau neglijenţă, putea duce la pierderea moşiei. De aici 
ascunderea şi păstrarea secretului doar de către o singură 
persoană. Drame asemănătoare au existat desigur şi prin cine 
ştie ce ascunzători mai zac acum străvechi documente. Cazul 
Muşei se rezolvă, totuşi, în favoarea acesteia, datorită unor 
mărturii ale megieşilor şi spiritului de dreptate al domnitorului 
(nr. 121, p. 172, D.R.H., II)

Pe 3 martie 1465 îl găsim pe Ştefan cel Mare la Vaslui. 
Acum întăreşte lui Candrea jumătate din satul Giurgeşti de 
pe Stavnic (lângă Bâcul – Ipatele, ţinutul istoric al Vasluiului), 
cumpărat de la Stan şi Costea, fiii lui Giurgiu, semn că vechii 
maramureşeni începuseră să piardă din proprietăţi (nr. 127, p. 
181, D.R.H., II).

Din nou Ştefan este preocupat de proprietăţile din actualul 
judeţ Vaslui, mai precis din fostul ţinut al Fălciului, pe data de 
28 august 1466, când îi întăreşte lui Benea, fiul lui Creţu de la 
Elan, mai multe proprietăţi: Creţeana, Uhrineşti (sate dispărute 
de lângă Blăgeşti) şi Murgenii de astăzi (nr. 140, p. 200, D.R.H., 
II). Din nou este amintită o mănăstire în spaţiul istoric tutovean 
când, la 8 decembrie 1466, Bodea de la Dumbrava primeşte 
privilegiul de a-şi face sat pe Bârzota, afluent al Bârladului în 
comuna Tutova (nr. 142, p. 204 D.R.H., II)

La extremitatea vestică a ţinutului Vaslui, la izvoarele 
Bârladului, se găsea satul Mărmureni, întărit la 10 ianuarie 1467 
lui Toma şi Giurgiu, fiii întemeietorului satului, Marmure (nr. 145, 
p. 210, D.R.H., II)

Ştefan cel Mare vine din nou la Bârlad pe 30 iunie 1467 
şi va întări o vânzare-cumpărare la Urdeşti, acum un mic sat 
din comuna Dodeşti, fost târg până au început să se dezvolte 
Murgenii (nr. 147, p. 203, D.R.H., II)

Perioada ştefaniană se caracterizează şi prin apariţia 
unor noi proprietari de numeroase moşii, fenomenul fiind mai 
accentuat în Ţara de Jos. Unul dintre aceştia a fost Şteful 
Cernătescu, Ştefan cel Mare întărindu-i, la 24 noiembrie 1467, 
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mai multe sate în Ţara de Jos, o parte din ţinutul Tutovei, în jur 
de şase pe Valea Similei, fiecare având câte o moară (nr. 154, 
p. 225, D.R.H., II)

Proprietăţi numeroase sunt acordate şi întărite fraţilor 
Petru, Oană şi Duma, la 9 februarie 1469, grupate toate în 
nord-estul ţinutului Vaslui, împărţite astăzi între judeţele Vaslui 
şi Iaşi (nr. 156, p. 230, D.R.H., II): Brudureşti (Tansa), Suhuleţ, 
Tonguzeni (Tungujei), Andrieşti (Dumeşti) şi alte câteva selişti.

Un document datat 5 iunie 1469 (nr. 158, p. 234, D.R.H., 
II) acordă panului (titlu nobiliar polonez adoptat şi de moldoveni) 
Vlad Mursea o jumătate din satul Albeşti, pe Stemnic, şi un loc 
de întemeiere a unui sat localizat în actualul raion Leova, de 
peste Prut. Merită subliniat faptul că, fără a fi vorba de o avere 
deosebită, cele două proprietăţi erau situate de o parte şi de 
cealaltă a Prutului, dar acesta nu a marcat vreodată, până în 
nenorocitul an 1812, vreo formă de împărţire a Moldovei. 

În ziua următoare, pe 6 iunie 1469, este emis un nou hrisov 
(nr. 159, p. 236, D.R.H., II), păstrat în copie şi conţinând largi 
referinţe la ţinutul Vasluiului şi la cel al Fălciului. Fraţilor Oană şi 
Ivaşco Paşcu li se dă şi li se întăreşte proprietatea asupra mai 
multor sate: „Lipovăţul, pe Bârlad, mai gios de Vasluiu, şi moară 
pe Bârlad, şi Suhuleţii, în obârşia Hulubăţului, şi Suhuleţii pe 
Gârbovăţ, şi prisaca lângă Veţie (Veja) şi loc de moară pe 
Tocovăţ (Şacovăţ), mai gios de gura Veţii (Vejii)”. Se cer lămuriţi 
unii termeni din document (nr. 159, p. 236, D.R.H., II). Denumirea 
de Suhuleţ apare de două ori, denumind două sate distincte, 
unul în comuna Tansa şi altul în comuna Berezeni. Indicaţia „în 
gios” se referă la cursul apei, în general la sud. Locul de prisacă 
se măsura într-un mod aparte: un bărbat arunca o măciucă în 
toate direcţiile (sau un topor dacă nu era prea voinic) şi unde 
cădea acesta se stabileau limitele locului. 

Un act din 20 octombrie 1469 (nr. 161, p. 237, D.R.H. 
II) ne oferă un exemplu de partajare amiabilă sub patronajul 
domnitorului Ştefan cel Mare. Pan Toader Zvâştala moşteneşte, 
împreună cu cele trei surori ale sale, satul Zvâşteleşti, 
actualmente Bogdana. Surorile renunţă la orice drepturi asupra 
acestui sat şi primesc, în schimb, proprietate comună satul 
alăturat, Şerbăneşti. Domnitorul le acordă, totodată, drept de 
uric (din maghiarul örök), adică de a lăsa moştenire.

Mănăstirea Neamţ, unul dintre primele lăcaşuri ale 
călugărilor din Moldova, practic rectitorită de Ştefan cel Mare, 
primeşte de la acesta, alături de multe alte privilegii, şi pe 
acela de a trimite trei care, să aducă peşte de unde vrea, fără 
să plătească undeva vreo vamă. Între punctele în care se 
dădea obligatoriu vama de care mănăstirea este scutită, este 
menţionat şi Vasluiul, alături de Lăpuşna, Iaşi etc. (aprilie 1470, 
nr. 164, p. 243, D.R.H., II).

Pe 24 octombrie 1471, Ştefan voievod consemnează : „i-
am miluit cu deosebita noastră milă” pe fraţii Giurgiu şi Cozma 
Coteţ, întărindu-le ocina lor dreaptă, Coteciari, cumpărată de 
la „Greaca, fata lui Rusu”(!), la care se adaugă o poiană la 
Fântâniţe şi o prisacă (nr. 177, p. 262, D.R.H., II). Toate cele de 
mai sus se găseau pe teritoriul actualei comune Olteneşti.

La 17 ianuarie 1472, Crâstea Negoiu primeşte întărire 
pentru Negoeşti, unde este casa lui, şi pentru Ungureni, sat cu 
moară în apa Vasluiului. Ambele localităţi erau situate la nord de 
Soleşti (nr. 179, p. 264, D.R.H., II)

Ştefan cel Mare se află din nou în Vaslui, la 2 iunie 1472, 
când se acorda hrisov de întărire şi uric nepoţilor lui Petru Vilna. 
Interesant pentru onomastică este că acesta a dat numele 
satului amintit – Petreşti, şi numele apei pe care era situat, Vilna 
(nr. 185, p. 274, D.R.H., II)

Ştefan rămâne în Vaslui până pe 5 iunie, când emite de 
aici un document referitor la o localitate din alt ţinut (nr. 185, p. 
276, D.R.H., II). Şi, din nou la Vaslui, va data de aici un act pe 
26 august 1474 (nr. 198, p. 296, D.R.H., II)

În continuare, vom aminti alte localităţi vasluiene atestate în 
perioada domniei lui Ştefan cel Mare, documentele privitoare la 
ele fiind cuprinse în „Documenta Romaniae Historica”, volumul 

II: 10 august 1477, Vinderei, la gura Lipovei (actele originale se 
pierduseră când au robit turcii ţinutul Horincii), p. 317; 29 aprilie 
1479, Drăncălăeşti, de pe Telejna (lângă Zăpodeni), p. 322; 30 
decembrie 1479, Buciumi (lângă Rădeşti – Costeşti), Bârgăoani 
(pe Bârlad, lângă Costeşti), Ruşi (lângă Rădeşti), p. 339; 17 
septembrie 1480, Orgoieşti şi Negomireşti (lângă Bogdăneşti), 
p. 351; 1 ianuarie 1481, o impresionantă scrisoare trimisă de 
pan Tricolici rudelor sale din Vaslui, p. 354; 14 august 1483, 
Gărbeştii, Ţigăneştii, Tungujeii, sate foste (?) în ţinutul istoric 
al Vasluiului, p. 380; 20 septembrie 1483, Şopârleni (com. 
Drânceni), p. 384; 23 septembrie 1483, Ivăneşti pe Şacovăţ 
(Ţibăneşti, ţinutul istoric al Vasluiului), p. 387; 1484, Grozeşti pe 
Stemnic (lângă Cozmeşti) şi Băleşti (com. Cozmeşti), p. 391; 1 
martie 1484, Săcăluşa (lângă Rediu Galian – Codăeşti), p. 391; 
13 mai 1484, Cuhneşti pe Rebricea Mare (lângă Tatomireşti – 
Rebricea), p. 393; 13 mai 1484, Petru Glodeanu vinde Glodenii 
de la obârşia Telejnei (Bereasa, com. Dăneşti), p. 396; 13 mai 
1484, Gălăşeştii, pe Crasna (Tătărăni), p. 398; 14 mai 1484, 
Ştefan Cernătescul vinde Berevoieştii, pe Sărata (mai jos de 
Plotuneşti, com. Dimitrie Cantemir), p. 399.

Volumul al III-lea din „Documenta Romaniae Historica” 
prezintă în continuare un mare număr de acte referitoare la 
actualul judeţ Vaslui şi la ţinuturile istorice Fălciu, Tutova, Vaslui.

9 ianuarie 1487, Tatomireşti, pe Rebricea, p. 1; 12 
ianuarie 1487, Fereştii, Tătăreştii (Tătărăni – Dăneşti), Titeşti 
(sat dispărut, lângă Fereşti), p. 2; 13 ianaurie 1487, Belzeni 
(Dragomireşti), p. 5; 5 martie 1487, Plăvăţeşti (sat dispărut, 
între Creţeşti şi Rusca – Pădureni), p. 6; 6 martie 1487, Petreşti 
(ţinutul istoric Vaslui, lângă Ipatele), p. 11; 7 octombrie 1487, 
Cârjani, pe Sărata (mai târziu Prigorceni, contopit cu Fereştii), 
p 17; 9 octombrie 1487, Stârceşti (Coroiu, com. Tutova), p. 24; 
12 octombrie 1487, Ulmii, Huriani, Fântâna Grădiştei (sate la 
Gura Săratei, Berezeni), p. 25; 1488, Movila (sat dispărut, lângă 
Zorleni), p. 36; 1488, Lăhovenii (Ghermăneşti, com. Banca), p. 
37; 9 ianuarie 1488, Golăeşti (Crăciuneşti, com. Rebricea), p. 
40; 15 ianuarie 1488, Volhoviceşti (Vineţeşti, com. Olteneşti), 
p. 45; 1 martie 1488, Brudureşti (Tansa, ţinutul istoric Vaslui), 
Grozeşti (lângă Cozmeşti), p. 48; 8 octombrie 1488, Muşata 
(com. Berezeni), p. 76; 16 ianuarie 1489, Fedeşti (com. 
Şuletea), p. 84; 12 ianuarie 1489, Dobrieneşti (inclus în satul 
Telejna, com. Zăpodeni), p. 86; 25 ianuarie 1489, Mânzaţi (com. 
Ibăneşti), p. 89; 13 martie 1489, Alboteşti (fost sat, în Berezeni), 
p. 91; 14 octombrie 1489, Pogoneşti, Călineşti (sat dispărut, 
lângă Pogoneşti), p. 99; 1490, Rădăslăveşti, Găureşti (lângă 
Gura Albeşti, com. Albeşti), p. 107; 9 ianuarie 1490, Vitolteşti 
(lângă Guşiţei, com. Dimitrie Cantemir), p. 110; 14 ianaurie 
1490, Bonteşti (Călugăreni, com. Ştefan cel Mare), p. 114; 17 
ianuarie 1490 “unde au fost Roman şi Hodco” (lângă Măcreşti 
– Zăpodeni), p. 116; 18 ianuarie 1490, Mirceştii, Dănceştii, 
Păşcanii (ultimele două sate incluse în Tăcuta), p. 118; 18 
ianuarie 1490, Ochiteşti (grumezoaia, com. Dimitrie Cantemir), 
p. 120; 7 martie 1490, Măgdăşani (sat dispărut, lângă Avereşti, 
com. Buneşti-Avereşti), p. 12; 16 ianuarie 1491, „unde am fost 
cu Mihaiu” (lângă Vulpăşeni, com. Băcani), p. 169.

Exemplificările de mai sus ilustrează parţial preocupările 
lui Ştefan cel Mare pentru ţinuturile istorice Fălciu, Tutova, 
Vaslui, ele se continuă în volumele indicate. 
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Numai că acest exces de filorusism s-a izbit repede de 
indiferenţa rusească5 şi iluziile noastre – aprecia Duca – s-ar fi 
spulberat cu totul, dacă la 22 martie nu ne-ar fi venit ştirea oficială 
a intrării în război alături de aliaţi, deci şi de noi a Statelor Unite 
ale Americii”6. 

Constantin Argetoianu se referă la impactul revoluţiei ruse 
dar şi la neputinţa factorilor politici ruşi de a-şi consolida puterea: 
În mijlocul preocupaţiunilor noastre locale şi peste capul nostru, 
a izbucnit revoluţia rusească. Repercuţia ei asupra celor ce se 
învârteau în Iaşi a fost mare. Ca şi intrarea Americii în război, 
revoluţia de la Petrograd a fost primită la noi cu însufleţire. Vestea 
prefacerii regimului autocratic din Rusia într-unul constituţional a 
provocat chiar mai mult entuziasm decât cea a mobilizării Statelor 
Unite...Schimbările din Rusia trebuiau să se simtă imediat şi pe 
frontul nostru. Se sfârşise cu şovăielile lui Nicky (ţarul Nicolae al 
II-lea), cu trădările lui «à la Stürmer», cu potlogăriile în stil mare, 
cu paralizia generală provocată de regimul lui Rasputin. O mare 
naţiune intrase în drepturile ei şi neînvinsele puteri ale Rusiei, 
acum îndrumate de oameni cinstiţi şi de răspundere erau să fie 
îndreptate cu o întreită vigoare împotriva inamicului comun...pe 
cei care cunoşteau apatia rusească şi care văzuseră debandada 
soldaţilor fugiţi de pe front, accentele războinice de la Petrograd, 
la umba steagului rus, ne cam mirau dar speram şi noi, ca toată 
lumea, într-o schimbare spre bine la vecinii noştri. Iluziile au fost 
de scurtă durată, ştie toată lumea, şi n-am să fac eu istoricul 
revoluţiei ruseşti, nici să arăt cum s-au schimbat curentele, 
cum din războinice au devenit în câteva zile pacifiste, cum s-au 
dezorganizat toate ofensivele7.

Pe moment însă, revoluţia rusă, din februarie, era apreciată 
în presa ieşeană ca evenimentul cel mai însemnat al istoriei 
Europei în ultimele decenii care va preface total fosta împărăţie8. 
Constantin Diamandy, ministrul român de la Petrograd, declara 
atunci corespondenţilor unui ziar rus că statul român se bucură 
sincer de căderea ţarismului. Guvernul român a recunoscut 
imediat guvernul provizoriu al Rusiei, format în urma revoluţiei. 
Ionel Brătianu îşi exprima încrederea în triumful cauzei comune 
pentru care luptau cele două state9.

Dar simpatia pentru revoluţia rusă din februarie a dispărut 
foarte repede pentru că trupele ruseşti au început să se agite, 
să critice regimul monarhic din România şi să facă propagandă 
pentru instaurarea Republicii.

În ziua de 18 aprilie/ 1 mai 1917, la Iaşi, pe câmpul Socola, 
s-au adunat aproximativ 5000 de oameni, majoritatea fiind soldaţi 
şi ofiţeri ruşi, care aveau în frunte steaguri şi pancarde pe care 
scria: „Trăiască libera şi republicana Rusie”, „Trăiască libertatea 
popoarelor”, „Război până la victoria finală” etc. Acestora le-au 
vorbit: un anume Vadeev, delegat al lucrătorilor din Petrograd, 
care a preamărit revoluţia din Rusia; un ofiţer rus care a cerut 
libertate şi democraţie şi ca ziua de muncă să fie de 8 ore; iar în 
final un personaj, Ghilert, cu un discurs foarte violent la adresa 
României. Acesta a spus că poporul român sufeă de acelaşi jug 
oligarhic de care suferea şi poporul rus şi că trebuie să luptăm 

5  Ion Agrigoroaiei, Iaşii în anii 1916-1918, partea I, Opinie publică şi 
stare de spirit în timp de război 1916-1917, Editura Anteros, Iaşi, 1998, 
p. 130.

6  I.G.Duca., op.cit., p. 159.
7  Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor 

de ieri, vol. III, partea a V-a (1916-1917), Editura Humanitas, Bucureşti, 
1992, p. 186-187.

8  I. Agrigoroaiei, op.cit., p. 131.
9  Ibidem, p. 132.

până la eliberarea din sclavie a poporului român, aliatul nostru...
şi să arătăm Regelui României drumul pe care l-a luat acum ţarul 
Nicolae”10.

După mitingul de la Socola, soldaţii ruşi au luat cu asalt casa 
din cartierul Sărăriei unde se afla deţinut Racovski11 (mai ales 
pentru legăturile şi serviciile pe care le făcea spionajului german) şi 
împreună cu el s-au îndreptat spre Piaţa Unirii, unde a vorbit iarăşi 
Ghilert şi apoi proaspăt eliberatul Racovski care a mulţumit ruşilor 
pentru gestul făcut, a arătat că el este „deputatul proletariatului 
român” şi că numai prin revoluţie se poate dobândi libertatea 
popoarelor balcanice şi a României12.

Asemenea manifestaţii au avut loc şi în Bacău, Tecuci, 
Roman, Bârlad. Guvernul Brătianu a intervenut la generalul 
Scervacev, comandantul trupelor ruse, iar acesta a dezaprobat 
public asemenea acte şi a interzis ostaşilor ruşi să se mai amestece 
în treburile interne ale României13. 

Pe fundalul agitaţiilor pro-bolşevice ale soldaţilor ruşi trebuie 
să amintim aici înfiinţarea la sfârşitul lunii aprilie 1917 a Partidului 
Muncii, care era mai mult o grupare decât un partid în sensul 
deplin al cuvântului. Creat de mai mulţi deputaţi care au părăsit 
Partidul Naţional Liberal – George Diamandy, Grigore Iunian, dr. 
Nicolae Lupu, Grigore Trancu-Iaşi etc – Partidul Muncii a înscris 
în programul său prevederi ce îl situau la stânga vieţii politice; cei 
mai mulţi dintre contemporani îl considerau”stângist”, atribuindu-i 
chiar un caracter diversionist14. Manifestul şi programul Partidului 
Muncii, cele două proiecte de legi privind reforma agrară şi 
electorală, intervenţiile deputaţilor săi, evidenţiază tendinţa de a se 
lărgi conţinutul reformelor şi de a se trece mai repede la aplicarea 
lor. Partidul Muncii cerea exproprierea imediată şi integrală a 
Domeniilor Coroanei, a moşiilor statului, a proprietăţilor mari 

10  Florin Tănăsescu (coord.), op.cit., Documentul nr. 5 din 19 aprilie 1917, 
Raport al Serviciului Siguranţei din Marele Cartier General privind 
manifestaţia soldaţilor ruşi de la Iaşi cu prilejul zlei de 18 aprilie/ 1 mai, 
în timpul căreia au fost eliberaţi C. Racovski şi M. Gh. Bujor, p. 221-
222.

11  Cristian Racovski s-a născut la 13 august 1873 în Cotel (judeţul Silistra) 
în Bulgaria. După 1878 familia lui se stabileşte la Gherengic, lângă 
Mangalia, luându-şi cetăţenia română. A făcut studii de medicină în 
Franţa, Germania, Elveţia activând în organizaţii socialiste studenţeşti 
internaţionale; s-a întors în ţară în 1897 şi începe să colaboreze la 
publicaţia „Lumea nouă”; întreţine legături cu mişcarea socialistă din 
Bulgaria, Rusia, Franţa şi colaborează la ziare şi reviste socialiste 
străine între care şi „Iskra”, fondată de Lenin în 1901. În 1907 a fost 
ales în primul Comitet Central al Uniunii Socialiste din România, dar în 
august acelaşi an a fost expulzat din ţară ca urmare a activităţii sale din 
timpul răscoalei ţărăneşti. Până la sfârşitul lui 1911, când s-a întors în 
ţară, a desfăşurat o violentă campanie de presă în străinătate împotriva 
guvernului român. Începând din 1910, când s-a creat Partidul Social 
Democrat din România, a fost ales mereu în Comitetul Executiv şi a 
participat, ca delegat, la congresele Internaţionalei a II-a Socialiste 
de la Copenhaga (1910) şi Basel (1912); a fost printre organizatorii 
Conferinţei socialiste internaţionale de la Zimmerwald (1915); este 
suspectat de trădare şi este arestat după intrarea României în război 
(Florian Tănăsescu, Marian Ştefan, 1920. Ion Fluieraş în culisele afilierii 
la Comintern în „Magazin istoric”, nr. 7, iulie 1990, p. 39-40.)

12  Florian Tănăsescu, (coord.), op.cit., Documentul nr. 5, p. 223.
13  Ion Mamina, Ioan Scurtu, Guverne şi guvernanţi (1916-1918), Editura 

Silex, Bucureşti, 1996, p. 15.
14  Constantin Argetoianu menţionează: Un program de extremă stângă 

fu redactat de Diamandi şi mai toţi membrii grupării se îmbrăcară în 
costum rusesc, cu pantaloni cu cizme, cu bluză strânsă în jurul gâtului 
şi fără cămaşă; aceşti apostoli ai democraţiei integrale porniseră la 
drum cu mult entuziasm; erau atinşi de psihoza ce s-ar putea rezuma 
în formula «lumina vine de la răsărit» (C. Argetoianu, op.cit., p. 192).

RECEPTAREA  ÎN  SPAŢIUL  ROMÂNESC  A  EVENIMENTELOR  
DIN  RUSIA  ANULUI  1917

- urmare din pagina 1 -
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particulare; proiectul de lege privind reforma electorală prevedea 
votul universal egal, direct şi obligatoriu de la 20 de ani (faţă de 21 
cât prevedea proiectul guvernamental). 

În ciuda atacurilor care au apărut din partea unor oameni 
politici, explicabile datorită momentului concret al înfiinţării 
Partidului Muncii, este greu de acceptat că membrii acestuia ar 
fi avut ei înşişi tendinţe anarhiste, de natură să schimbe regimul 
politic şi forma statului15. După război, ei s-au situat pe poziţii 
democratice, în stînga vieţii politice legal recunoscute.

Situaţia tot mai confuză din Rusia, unde guvernul lui Kerenski, 
datorită frământurilor bolşevice, nu reuşea să menţină ordinea, se 
reflectă şi în spaţiul românesc în agitaţia permanentă a trupelor tot 
mai bolşevizate.

Elita politică românească a receptat victoria bolşevicilor de 
la sfârşitul lui 1917, cu resemnare. I.G.Duca consemnează: deşi 
faptul prezintă o gravitate lesne de înţeles, trebuie să mărturisesc 
că nu domnea în rândurile noastre consternarea care ar fi trebuit 
în mod logic să domnească. Întâi fiindcă ne obişnuisem cu ideea 
că bolşevicii vor birui, în al doilea rând fiindcă, după atâtea 
lovituri ale soartei, ajunsesem fără să ne dăm seama la un fel de 
insensibilitate, de fatalism organic şi, în sfârşit, pentru că mulţi 
credeau că Lenin nu se va putea menţine la putere...cu cine te 
întâlneai, îţi spunea fie că regimul lui Lenin va dăinui, fie că e o 
aventură sortită unei pieri apropiate”16.

La scurt timp oamenii politici români, încurajaţi de victoriile 
de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, sunt nevoiţi să se confrunte 
cu degringolada trupelor ruseşti ai căror ostaşi începuseră să 
devasteze satele româneşti, să incendieze case, biserici, clădiri 
publice şi să facă o imensă propagandă comunistă pentru a 
destabiliza situaţia din ţară. În memoriile sale, Duca scrie: „...
la 4 decembrie 1917 bolşevicii se întrunesc în număr mare în 
jurul gării Socola, îndreaptă tunurile spre oraş şi ameninţă să ne 
bombardeze...la Moineşti, unde sunt sondele de petrol, ruşii se 
dedau la devastări, obligându-ne să trimitem trupe”. Tensiunea 
sporeşte cu fiecare zi şi amintirile lui Duca trădează din plin temerea 
şi îngrijorarea autorităţilor politice şi militare: „...7 decembrie 1917 
– generalul Prezan ne comunică că Armata a 4-a rusească a 
primit ordin să părăsească frontul şi că vrea să se îndrepte asupra 
Iaşilor...la Dorohoi, Covurlui, Bacău, Tutova, soldaţii ruşi, complet 
bolşevizaţi, jefuiesc totul în jurul lor...la Botoşani, în mijlocul 
oraşului, ruşii dau foc liceului”17.

La 9 decembrie, guvernul a decis ca armata română să treacă 
la eliberarea teritoriului naţional de armatele ruseşti. Acţiunea a 
început cu trupele de la Socola (Iaşi) care puseseră la cale un 

15  I. Agrigoroaiei, op.cit, p. 164.
16  I.G.Duca, Memorii, vol. IV., Războiul, partea a II-a (1917-1919), Editura 

Machavelli, Bucureşti, 1994, p. 12.
17  Idem, op.cit., 1981, vol. III, p. 30-31.

complot vizând luarea ca prizonier sau chiar asasinarea Regelui 
Ferdinand18.

Urmările măsurilor guvernamentale româneşti nu au întârziat 
să apară. După ce, la 16 decembrie guvernul bolşevic consideră 
acţiunea românească ca fiind criminală şi la 31 decembrie 
Constantin Diamandy este arestat, la 13 ianuarie 1918 bolşevicii 
cereau eliberarea soldaţilor şi ofiţerilor arestaţi, pedepsirea 
autorităţilor militare care au făcut aceste arestări şi garanţii că 
asemenea acte nu se vor mai repeta19. 

Refuzul părţii române de a răspunde cererii bolşevice a 
dus la iniţial la ruperea relaţiilor cu Rusia Sovietică la 13 ianuarie 
1918 şi la confiscarea tezaurului românesc care fusese trimis la 
Moscova la sfârşitul anului 1916 şi, pe termen lung, evenimentele 
au constituit matricea desfăşurării relaţiilor româno-sovietice în 
perioada interbelică. 
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Scurt istoric. În ordinea firească a existenţei oricărei fiinţe 
vieţuitoare fie ea bacterie, plantă, animal sau om alimentaţia are 
rolul primordial ca mijloc de existenţă devenind astfel o preocupare 
majoră. La anumite nivele pe scara existenţei vieţuitoarelor s-ar 
putea spune că este preocuparea de bază, dezvoltarea lor fiind 
determinată în mod hotărâtor de oportunităţile de a-şi procura 
hrana. Va rog să priviţi cu atenţie viaţa păsărilor, cu câtă cerbicie 
îşi apără teritoriul de unde-şi asigură hrana şi cu câtă teamă îşi 
ciuguleşte firimitura pentru a n-o pierde sau a nu fi atacată, aspecte 
valabile dealtfel pentru toate speciile. 

Omul nu face excepţie de la această cutumă aşa cum nu 
a făcut excepţie în toată existenţa lui. De aici marile şi micile 
migraţii în căutarea oportunităţilor de hrană. De aici şi majoritatea 

războaielor care au zguduit comunităţile umane pentru resurse 
de hrană în principal, ceea ce justifică aprecierea istoricilor că din 
cei peste 3500 ani de istorie descifrată a umanităţii ca civilizaţie, 
doar 280 ani au fost fără războaie. Dacă cineva îşi face iluzia că 
ceva s-a schimbat sub soare în zilele noastre se înşeală amarnic, 
pentru că situaţia actuală arată că şi conflictele izolate, de diverse 
intensităţi, au devenit mai frecvente ca oricând şi toate, dar absolut 
toate, doar din raţiuni economice, mascate însă sub diverse 
sloganuri sau bune intenţii. Chiar dacă civilizaţia noastră a atins 
culmi de nebănuit acum 100 de ani, accesul la hrană a rămas la fel 
de dificil pentru majoritatea zonelor geografice ale planetei şi într-o 
proporţie mai mică, dar semnificativă, chiar şi în interiorul celor mai 
evoluate naţiuni. 

Alimentaţia şi arta de a trăi sănătos la români
Partea I-a

Valeriu LUPU
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Nu trebuie să pierdem din vedere şi faptul că hrana a fost 

dintotdeauna un factor limitativ pentru evoluţia demografică, 
înmulţirea populaţiei fiind în strânsă concordanţă cu oportunităţile 
de hrană. Până nu demult în concepţia malthusiană, lipsa hranei 
(foametea) era considerată un factor de reglare a debuşeelor 
demografice, alături de războaie şi epidemiile devastatoare 
cunoscute în istoria umanităţii. 

Alimentaţia din perspectivă biologică. Iată aşadar că hrana 
şi procurarea ei se înscrie printre preocupările de bază, chiar şi ale 
omului modern, indiferent cât de emancipat ar fi. Pe de altă parte 
alimentaţia, care reprezintă corolarul acestor preocupări, trebuie 
înţeleasă ca o modalitate directă şi nemijlocită prin care omul ca 
fiinţă vieţuitoare se integrează în mediul său de viaţă, mediu din 
care îşi va asigura nevoile nutriţionale pentru supravieţuire. Atât de 
importantă este această latură a existenţei încât aparatul digestiv, 
ca structură specializată pentru preluarea alimentelor în vederea 
digestiei şi absorbţiei lor, reprezintă cea mai întinsă suprafaţă de 
contact a organismului cu mediul exterior, cifrată la aproximativ 400 
m p, urmată în ordine de aparatul respirator cu 100 m p şi abia apoi 
suprafaţa cutanată de contact care nu reprezintă decât 1,73 m p. 
Dacă socotim că şi oxigenul este un aliment putem uşor realiza ce 
suprafaţă imensă oferă structura anatomică a organismului pentru 
a satisface această nevoie fundamentală a organismului, nevoia 
de hrană.

 Dintru început trebuie făcută precizarea că alimentaţia în 
sine face parte integrantă dintr-un proces mai larg, cunoscut sub 
numele de nutriţie. În cadrul acestui proces alimentaţia reprezintă 
doar partea vizibilă, practică, concretă, în care componente ale 
mediului fizic înconjurător sunt preluate ca alimente (oxigen, 
apă, proteine, lipide, hidrocarbonate, vitamine şi săruri minerale), 
ingerate ca atare sau supuse în prealabil unui proces de prelucrare. 
Încă din timpuri străvechi modul de prelucrare a alimentelor au 
condus treptat la apariţia unui tip de gust şi rafinament cu totul 
special ce va conduce la apariţia şi dezvoltarea artei culinare, 
cu consacrarea gastronomiei ca ştiinţă caracteristică civilizaţiei 
umane. 

Dincolo de ceea ce omul face efectiv pentru a se alimenta, 
adică selecţia alimentelor, prelucrarea şi servirea lor, etape ce ţin 
de ştiinţa gastronomică, odată preluate de organism preparatele 
culinare vor fi supuse unor procese importante, începând cu 
digestia, absorbţia, asimilaţia, dezasimilaţia şi terminând cu 
excreţia. Deşi în esenţă sunt procese enzimatice de natură 
fizicochimică ce constituie baza materială a metabolismului cu 
cele două faţete ale sale; anabolismul (sinteză) şi catabolismul 
(descompunere), aceste procese au particularităţi ce poartă 
amprenta specificului de specie şi în egală măsură sunt adaptate 
zonei geoclimatice în care organismul trăieşte efectiv. Prin urmare 
toată ştiinţa gastronomică încetează la nivelul stomacului, unde 
nimic din calităţile organoleptice (gust, miros, aspect, culoare), 
structură sau ordine în servire nu mai contează, pentru că scopul 
digestiei nu este altul decât descompunerea alimentelor în produşi 
simpli, cunoscuţi în biologie ca nutriente de bază; glucoză, 
aminoacizi, acizi graşi, formă sub care sunt absorbite şi apoi 
asimilate.

 Din cele prezentate până aici reiese cu claritate 
că alimentaţia reprezintă una din nevoile fundamentale ale 
organismului care trebuie satisfăcută cu o ritmicitate biologic 
impusă, pentru că în esenţă aportul alimentar furnizează substratul 
energetic al vieţii. Este una din primele necesităţi care se observă 
la orice fiinţă vieţuitoare, necesitate care o pune în situaţia de a fi 
într-o continuă explorare a mediului său de viaţă în căutarea hranei. 
Omul nu se desprinde de acest deziderat. De la omul preistoric 
care-şi procura hrana din vânatul animalelor şi culesul vegetalelor 
comestibile, ceea ce făcea ca suprafaţa necesară procurării hranei 
să fie de 5 km p pentru fiecare individ, până astăzi când 30% din tot 
ceea ce produce societatea şi cam acelaşi procent din ocuparea 
resurselor umane, să fie implicate în producţia, prelucrarea şi 
distribuţia produselor destinate alimentaţiei, problema alimentaţiei 
a rămas o prioritate pentru orice individ, colectivitate sau structură 
socială.. Dă-i vulgului pâine şi circ şi vei putea guverna în pace 
spuneau anticii (Panem et circenses - Juvenal, 130 î.e.n.) pentru 

că pâinea satisface instinctul foamei iar distracţia abate atenţia de 
la neajunsurile sociale. 

Alimentaţia şi metabolismul. La început omul, ca orice 
fiinţă vieţuitoare, şi-a luat din mediul înconjurător exact ceea ce-i 
era necesar pentru supravieţuire, iar alimentele pe care le alegea 
corespundeau nevoilor sale metabolice. Legat de acest aspect 
Richter (citat de Mincu) avea să elaboreze celebra sa teorie a 
selfselecţiei, conform căreia „omul mănâncă exact ceea ce 
trebuie să mănânce, iar preferinţele alimentare sunt adecvate 
nevoilor organismului”. 

Progresele tehnico-ştiinţifice şi în pas cu ele civilizaţia, au 
produs însă schimbări profunde, la fel ca în multe alte domenii 
şi în modul de alimentaţie, zdruncinând din temelii această teorie 
în cazul fiinţei umane, ea neregăsindu-se ca atare decât în restul 
lumii animale. Acest aspect se datorează faptului că tehnologiile 
moderne utilizate în industria alimentară; rafinarea, ultrarafinarea, 
concentrarea, conservarea, aditivarea au dus la pierderea 
capacităţii omului de a-şi recunoaşte nevoile sale specifice.

În aceste condiţii preferinţele alimentare nu mai 
sunt dictate de nevoile metabolice ale organismului, ci de 
proprietăţile organoleptice ale alimentelor; miros, aspect şi 
mai ales gust în sensul senzaţiei de; dulce, acru, sărat, pipărat, 
picant, gras, prăjit, crocant, proprietăţi care în fond induc şi întreţin 
plăcerea de a mânca, plăcere ce avea să conducă în timp la 
apariţia unei adevărate patologii nutriţionale cu care se confruntă 
lumea zilelor noastre. 

Din fericire, cu toată ofensiva plăcerii de a mânca, susţinută la 
modul agresiv de o reclamă comercială inconştientă, determinismul 
aportului alimentar rămâne totuşi de resortul instinctului de nutriţie 
prin reflexele de foame, sete şi saţietate. Spun din fericire pentru 
că nevoile energetice ale omului nu sunt la libera sa alegere, ci 
se rezolvă la nivel instinctual. Nesatisfacerea lor ca necesitate 
biologică fundamentală ameninţă existenţa organismului, mai ales 
pentru unele nutriente cum ar fi oxigenul şi apa. Iată de exemplu; 
lipsa oxigenului, ameninţă viaţa în cinci minute de la sistarea 
aportului prin moartea celulei nervoase, lipsa apei conduce la 
deshidratare extrem de rapid, cu riscul morţii de la câteva ore 
până la 72 de ore prin colaps hipovolemic, iar lipsa principiilor 
alimentare de bază pot avea acelaşi deznodământ într-un interval 
de aproximativ 30 de zile.

Nutriţia fiind aşadar o chestiune de importanţă vitală pentru 
supravieţuire, organismul dispune de sisteme de reglare la nivel 
bazal (instinctual) pentru a preîntâmpina eşecul biologic. În acest 
context asigurarea şi adaptarea nevoilor de oxigen prin respiraţie 
se face prin activitatea de coordonare a centrilor respiratori bulbo-
pontini de la baza creerului, reglarea aportului de apă prin activitatea 
centrului setei din hipotalamus, de asemenea aportul principiilor 
alimentare prin activitatea centrului foamei şi al saţietăţii cu aceiaşi 
localizare în hipotalamus. Aceşti centri asigură baza materială a 
instinctului de nutriţie a cărui nesatisfacere pune organismul într-o 
stare de agitaţie în căutarea disperată a posibilităţilor de asigurare 
pe orice cale a nevoilor nutriţionale, indiferent dacă este vorba de 
oxigen, apă sau nutriente de bază.

Aspectul biopsihosocial al alimentaţiei. Pentru omul 
modern nevoile instinctuale sunt mai uşor de satisfăcut, chiar 
dacă proprietăţile organoleptice ale alimentelor au diminuat 
capacitatea de selecţie a ceea ce este necesar organismului din 
punct de vedere metabolic. S-a ajuns astfel ca alimentele, dincolo 
de valoarea lor nutriţională, să capete o valoare simbolică, mult 
mai importantă se pare în viaţa cotidiană decât alimentaţia însăşi 
ca necesitate biologică. Simbolul alimentar are în plus o conotaţie 
culturală, pentru că el se îmbină armonios în evoluţia istorică a 
civilizaţiei umane cu progresul acesteia, ajungând să fie strâns 
legat de tradiţie, obiceiuri, posibilităţile locului, educaţie şi familie. 

În acest context nu este de mirare că aproape invariabil 
orice cultură conţine o serie de ritualuri, obiceiuri şi tradiţii 
privind semănatul sau culesul, prin sărbători şi tradiţii culinare 
care exprimă deopotrivă bucuria belşugului şi mulţumirea faţă 
de divinitate „pentru că i-a dat Dumnezeu roadă” De aici până 
la sacru nu este decât un pas, pentru că toate acestea induc o 
stare de satisfacţie, bucurie, plăcere, siguranţă, ce se transformă 
în graţie exprimată ritualic. Pentru viaţa cotidiană caracterul 
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ritualic se regăseşte începând cu aşezatul mesei, locul la masă, 
ordinea bucatelor, rugăciunea de binecuvântare şi de mulţumire la 
începutul şi sfârşitul mesei. 

Toate acestea pot fi asimilate sacrului cu rădăcini adânci în 
istoria neamului. În plus ele fixează caracteristicile nutriţionale ale 
unui popor adânc săpate în cultura sa. În felul acesta se poate 
spune că alimentaţia devine un act cu caracter bio-psiho-social 
în care; 

 - elementul biologic se susţine prin faptul că omul îşi 
satisface nevoile nutriţionale pe cale instinctuală reglate fiind de 
reflexele de foame, sete şi saţietate, 

 - componenta psihologică este reprezentată de simbolistica 
alimentaţiei percepută la nivel afectiv, în care servirea alimentelor 
devine un obicei, capătă un caracter ritualic, ceremonios sau 
protocolar, de unde rezultă şi valoarea lor spirituală, subsumându-
se astfel obiceiurilor şi tradiţiilor locale cu conotaţie culturală, 

 - componenta socială inglobează la rândul ei tradiţia şi 
percepţia simbolică a importanţei şi locului alimentaţiei în viaţa 
unui individ sau colectivităţi.

Componenta psihologică şi socială vor fi influienţate la rândul 
lor de zona geoclimatică, tipul de colectivitate, grad de cultură 
şi civilizaţie, ajungând astfel să caracterizeze perioade istorice, 
popoare, zone geografice şi să determine în final comportamentul 
alimentar. Se spune că în spatele verbului a mânca este omul 
care mănâncă, ceea ce depăşeşte cu mult actul în sine, aşa 
cum pâinea înseamnă mai mult decât gustul pâinii.

În spiritul acestor aserţiuni se poate vorbi de o evoluţie 
nutriţională în istoria umanităţii care marchează patru etape 
majore;

- etapa I-a, 600.000 – 10.000 ani înainte de Hristos, în care 
alimentaţia era una primitivă, constând în utilizarea a ceea ce 
natura oferea în mod direct şi nemijlocit, adică vânatul şi culesul,

- etapa a II-a, 10.000 î e n – sec al XVI-lea, perioadă în care 
se cunosc cerealele, apare şi se dezvoltă agricultura şi zootehnia. 
Acestea au condus la dezvoltarea colectivităţilor umane în 
zonele care ofereau oportunităţi prin climă şi relief, concomitent 
cu sedentarizarea populaţiei, dar şi cu războaie crâncene pentru 
însuşirea acestor oportunităţi. Se cristalizează o civilizaţie 
alimentară cu particularităţi specifice unor zone şi populaţii, care 
îşi vor adapta stilul de alimentaţie conform acestor oportunităţi 
geoclimatice. Este epoca când alimentaţia se individualizează 
ca parte din ecuaţia dezvoltării comunităţilor umane, cu impact 
somatic, comportamental şi demografic în evoluţia acestora. Se 
poate vorbi de o tipologie a populaţiilor în strânsă legătură cu tipul 
de alimentaţie şi zona geoclimatică în care vieţuiesc.

- etapa a III-a secolele XVI – XIX, începe odată cu marile 
descoperiri geografice care deschid calea introducerii şi 
aclimatizării unor noi culturi între care; cartoful, porumbul, floarea 
soarelui, soia şi mazărea vor revoluţiona agricultura şi implicit 
alimentaţia. Această perioadă este caracterizată printr-o abundenţă 
alimentară, dar paradoxal şi de o delimitare în structura populaţiei 
privind accesul la hrană. Pe de o parte acces şi abundenţă pentru 
cei avuţi, concomitent cu limitarea accesului pentru sclavi şi săraci. 
Este perioada când producţia alimentară capătă caracter industrial, 
cu apariţia alimentelor concentrate, rafinate, îndeosebi dulciurile, 
ceea ce va conduce treptat la modificarea stilului de alimentaţie.

- etapa a IV-a, începând cu secolul al XX-lea, când revoluţia 
tehnico-ştiinţifică şi industrializarea producţiei alimentare ating 
apogeul prin concentrate, rafinate şi ultratafinate, concomitent 
cu utilizarea pe scară largă a conservanţilor, coloranţilor, 
stabilizatorilor, emulgatorilor şi aditivilor, fast food-urilor, produse 
care vor modifica fundamental modul de alimentaţie, înlocuind 
necesitatea metabolică cu plăcerea de a mânca.

Consacrarea istorică a comportamentului alimentar este 
valabilă pentru majoritatea colectivităţilor umane pentru că aportul 
alimentar specific acestui comportament va ajunge să influienţeze 
dezvoltarea somatopsihică a populaţiilor ce le compun. Amprenta 
este vizibilă la populaţiile care trăiesc în diverse zone geografice 
ale planetei noastre; polare ecuatoriale, asiatice, sudamericane, 
nordice, care desigur se asociază caracteristicilor antropomorfice 
ale populaţiilor respective.

Alimentaţia în spaţiul românesc. Adaptarea ancestrală 
a colectivităţilor umane la posibilităţile alimentare ale zonei 
geoclimatice nu a ocolit nici populaţiile din spaţiul românesc. 
Date destul de sumare ne vin din descoperirile arheologice şi 
din cercetarea folclorului încât o istorie completă şi corectă este 
dificil de realizat. Ceea ce se poate spune cu siguranţă este că 
procurarea celor necesare vieţii, îndeosebi alimentele, au fost din 
totdeauna o problemă pentru majoritatea populaţiei ţării, chiar 
dacă timp de milenii păstoritul şi munca pământului au constituit 
preocuparea de bază. De aici au rezultat două aspecte care au 
marcat stilul de alimentaţie şi comportamentul alimentar la români. 

Primul aspect este că alimentaţia era extrem de simplă, 
mai ales pentru românii din mediul rural şi periferia oraşelor de mai 
târziu. În aceste zone alimentaţia consta în principal din cereale, 
legume, fructe, rădăcini, care constituiau în fapt baza alimentaţiei, 
apoi lactatele şi brânzeturile, grăsimile vegetale mai rar, iar carnea 
şi derivatele sale doar ocazional. 

Al doilea aspect este de fapt consecinţa primului şi 
anume că această sărăcie culinară a condus la o lipsă de 
percepţie a calităţii, iar de aici la lipsa formării şi educării 
gustului şi rafinamentului pentru alimentaţie, de unde şi 
sărăcia de zi cu zi a bucătăriei româneşti. Din acest tip de 
alimentaţie a rezultat o structură particulară a alimentelor de 
bază care a devenit o caracteristică în alimentaţia românilor. 
Astfel hidrocarbonatele ajung să reprezinte aproximativ 80% din 
valoarea calorică a alimentaţiei, grăsimile 10-15%, iar proteinele 
5-10% şi acestea mai ales de natură vegetală, ceea ce la orice 
analiză ştiinţifică ar eticheta-o ca fiind cu totul deficitară, având în 
vedere că principiile de bază a unei alimentaţii raţionale prevăd o 
pondere a hidrocarbonatelor în alimentaţie de 50-55% - constituind 
resursa energetică de bază fără posibilitatea de a fi stocată, 20-
25% grăsimi - în bună parte energie stocată în lipidele de depozit 
şi proteine 15-22% - ca elemente de structură pentru organism, 
din care cel puţin 50% trebuie să fie de natură animală, aşa încât 
raportul dintre principiile de bază (proteine, lipide, hidrocarbonate) 
să fie 1, 1, 2 la adult şi 1, 2, 4 la copilul mic (0-3 ani).

Această structură şi distribuţie calorică a alimentaţiei 
avea să influienţeze decisiv tipologia şi patologia locuitorilor 
spaţiului nostru geoclimatic, obezitatea de exemplu nefiind o 
caracteristică a poporului nostru decât accidental şi numai acolo 
unde are caracter patologic (patologie endocrină mai ales) sau 
unde excesul alimentar era posibil. Iată un portret sugestiv al 
truditorilor pământului ce reprezentau majoritatea populaţiei ţării 
sau muncitorilor care populau zonele suburbane ale oraşelor pe 
care Eminescu îl surprinde în „Mizeria vieţii noastre publice” 
citez; chipul ţăranului român supt şi lipsit de vlagă pentru că 
se alimentează cu mămăligă cu oţet şi zarzavaturi, bea spirt 
amestecat cu apă, carne şi vin foarte rar, a ajuns la un grad de 
anemie şi slăbiciune morală încât seamănă cu chipul uvrierului 
stors de putere la umbra fabricii, cu copii slabi, galbeni, lihniţi 
de foame şi chinuiţi de friguri” (Timpul 23 iunie 1879). Dealtfel şi 
chipurile surprinse de artiştii timpului (Nicolae Grigorescu, Teodor 
Aman, Octav Băncilă) prezintă ţăranul român ca fiind slab, istovit 
de muncă, gârbovit de neajunsuri, îmbătrânit înainte de vreme de 
griji, nevoi şi alimentaţie proastă.

De altfel pentru categoriile descrise de Eminescu şi care în 
structura populaţiei însemnau majoritatea zdrobitoare a populaţiei, 
procurarea alimentelor a fost o problemă din totdeauna, de 
aceea şi alimentaţia era una foarte simplă. De pildă cerealele, 
până în secolul al XVII-lea erau reprezentate în special de mei 
(provenienţa lui fiind din zona mesopotamiană), deşi grâul se 
cultiva încă din neolitic, dar pentru că era mai pretenţios pentru 
cultură şi cu un ciclu agricol mai lung a fost înlocuit de mei care 
avea un ciclu incomparabil mai scurt (aprilie-iulie) şi putea fi cultivat 
şi la munte unde populaţia de la şes era nevoită de multe ori să 
se retragă în perioade de bejenie sau pentru păstorit. „Tot acel 
popor se hrăneşte cu pâine de mei” spunea un misionar catolic 
al acelor timpuri în memoriile sale (secolul XVII). Mălaiul lui Vodă 
(Mihai Viteazul) era denumită în epocă pâinea de mei, iar porecla 
voievodului era Mălai Vodă. Alături de mei, care constituia de fapt 
baza alimentaţiei, erau legumele, fructele, ciupercile, ierburile, 
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rădăcinile, fructele de pădure şi nu rareori coaja de fag, ghinda, 
castanele şi jirul. 

În acest fel se poate spune că înainte anului 1700 principala 
sursă de hidrocarbonate în alimentaţia populaţiei spaţiului 
românesc erau meiul şi mai puţin grâul, secara şi orzul, la care se 
asociau legumele şi fructele.

  Partea II-a 
Revirimentul alimentaţiei după 1700. Cultivarea porumbului 

şi cartofului au produs o adevărată revoluţie în stilul de alimentaţie 
din spaţiul românesc, prin faptul că porumbul va înlocui substanţial 
meiul, deşi este o cultură incomparabil mai pretenţioasă, iar cartoful 
la rândul său va înlocui multe din rădăcinoasele care se foloseau 
curent în alimentaţie. Treptat aceste alimente vor deveni principala 
sursă de hidrocarbonate. 

Atât de răspândită a devenit cultura porumbului de exemplu 
încât alimentaţia unilaterală cu mămăligă va fi legată multă vreme 
de evoluţia endemică a unei boli carenţiale cunoscută sub numele 
de pelagră, sau boala celor trei D (diaree, dermatită, demenţă) 
care făcea ravagii în populaţia rurală, cauzată fiind de lipsa unei 
vitamine esenţiale în metabolismul proteic şi anume niacina 
(vitamina B3, sau PP – pelagro-preventivă). 

Totuşi cantitatea mică de proteină (vegetală) pe care o conţin 
aceste alimente nu satisfăceau nevoile de bază ale aportului 
proteic. Fasolea, mazărea, bobul şi lintea, iar mai apoi soia şi 
floarea soarelui vor îmbogăţi paleta alimentară a populaţiei şi 
vor spori substanţial aportul proteic de origine vegetală, dar mai 
consistent vor spori aportul lipidic prin uleiurile vegetale extrase 
din aceste plante. 

Dintre acestea un loc aparte aveau să-l aibă fasolea care 
se cultivă în ţara noastră din secolul al XVIII-lea, supranumită şi 
„carnea săracului” (plantă agăţătoare nepretenţioasă, crescând 
în orice condiţii, îşi are originea în America Centrală) şi soia care 
pătrunde la noi în 1876, întâi în Transilvania apoi se răspândeşte 
pe tot teritoriul ţării. Foarte bogată în proteine şi lipide, soia de 
provenienţă asiatică, unde este supranumită „carnea fără oase” 
sau „vita chinezească”, aveau să îmbogăţească substanţial 
alimentaţia prin varietate şi conţinut. 

Un loc aparte în dezvoltarea paletei resurselor alimentare 
îl deţine floarea soarelui (Helianthus; helios – soare, anthus – 
floare) pătrunsă în ţara noastră la mijlocul secolului al XIX-lea şi 
cultivată pentru prima dată în proximitatea Vasluiului, ajungând 
aici din Rusia via Basarabia (Orhei, Bălţi), unde şi apar primele 
prese de ulei (oloerniţe). Originară din America centrală (Mexic 
unde era cunoscută ca floarea mexicană, crizantema peruană, 
floarea de aur indiană, sau crizantema americană), a pătruns mai 
întâi în Spania ca plantă ornamentală datorită frumuseţii coroanei 
ce imită soarele pe care-l urmăreşte de-a lungul zilei. Ajunge apoi 
în Europa Centrală unde începe să fie folosită pentru extragerea 
uleiului, la început de utilitate industrială şi abia în secolul al XVIII-
lea pentru extragerea uleiului comestibil. Va deveni astfel o resursă 
importantă pentru grăsimile de origine vegetală a cărui utilitate 
culinară ajunge să fie extrem de importantă în diversificarea 
alimentaţiei prin noi preparate. 

Acestor alimente li se adaugă din cele mai vechi timpuri 
produsele animaliere, mai bine spus de la începuturi de când omul 
domesticeşte animalele şi le creşte în bătătură asigurându-i o serie 
de produse ca; oule, laptele, brânzeturile şi carnea. Până în secolul 
al XX-lea principala resursă proteică pentru consumul majorităţii 
populaţiei erau laptele, brânzeturile şi ouăle. Animalele domestice 
erau folosite mai puţin pentru carne şi mai mult pentru tracţiune şi 

munci agricole şi doar în subsidiar pentru produsele lor, multe dintre 
aceste produse fiind destinate vânzării şi mai puţin consumului 
în familie. Carnea era consumată ocazional de sărbători, nunţi, 
botezuri, consacrate istoric fiind sacrificarea mielului de Paşte şi a 
porcului de Crăciun. Pescuitul şi vânatul rareori constituiau resurse 
alimentare şi doar ocazional. 

Aceste realităţi au făcut ca structura alimentaţiei să fie 
particulară ca valoare calorică şi ca repartiţie a principiilor nutritive, 
ceea ce a condus la un specific alimentar caracteristic poporului 
nostru din cele mai vechi timpuri aşa cum subliniam mai sus. Mai 
mult ca atât, aceste particularităţi au făcut ca românul să fie puţin 
pretenţios la cantitatea şi calitatea alimentaţiei. „Meiul, ciorbele 
lungi cu legume şi multă apă, brânza cu ceapă, verdeţuri şi 
fructe, lapte şi ouă şi foarte rar carne au constituit alimentaţia 
de bază pentru multe secole” (I Claudian). Se adăugau acestei 
sărăcii alimentare şi posturile foarte lungi care cuprindeau uneori o 
treime dintr-un an, ceea ce accentua, prin exigenţele lor, restricţia 
proteică din alimentaţie. 

Secolele XVII şi XVIII aveau să diversifice substanţial 
varietatea alimentară prin aclimatizarea multor plante la zona 
europeană, iar secolul XIX şi XX, prin mijloacele moderne ale 
agriculturii extensive şi intensive vor conduce la o abundenţă 
alimentară ce se va răsfrânge decisiv asupra modului de alimentaţie 
în Europa şi implicit în ţara noastră. Gheorghe Crăiniceanu în 
Igiena ţăranului român – 1895 arăta că „mămăliga era stâlpul 
casei, iar legumele erau cel mai uzitat şi plăcut adaos” 
Mămăliga cu cartofi sau lapte, fasolea păstăi sau boabe, varza şi 
castraveţii (ca legume proaspete sau murate), lăptuci, ştevie, urzici 
sau dovlecei erau principalele leguminoase, la care se adăugau; 
lintea, mazărea, bobul, năutul, spanacul, măcrişul, ceapa, usturoiul 
şi ciupercile. 

Referinţele istorice ale timpului arată că arta culinară se limita 
la trei procedee majore folosite în prepararea alimentelor şi anume; 
fierberea frigerea şi coacerea. După cum observă Ion Claudian 
(expert OMS - în „Alimentaţia poporului român” - 1939), prăjirea 
era de dată recentă, odată cu apariţia uleiurilor vegetale, mai ales 
de floarea soarelui. În opinia acestui autor poporul român era în 
principal un popor lactovegetarian ca stil de alimentaţie (popor 
mâncător de lapte), iar prin modul de preparare alimentele aveau 
calităţile foarte apropiate celor naturale. 

Unele din aceste alimente, tocmai datorită caracterului natural, 
aveau şi calităţi terapeutice, folosite chiar ca medicamente, cum 
era de pildă untul de primăvară (Gh. Mencinicopschi), pentru că 
în păşunatul oilor se găseau multe plante medicinale cu proprietăţi 
terapeutice. 

Alin Ciupală referindu-se la alimentaţia primei jumătăţi al 
secolului al XIX-lea, odată cu avântul producţiei agricole din 
perioada regulamentului organic (1829-1859) spune că „alimentul 
de bază era mămăliga din făină de porumb la care se adăuga 
fasolea, laptele, varza, ceapa şi usturoiul”, deasemenea 
aminteşte pentru prima dată de cultivarea orezului. 

„Laptele era aşa de puţin că nu se întrebuinţează ca 
aliment ci ca medicament” observa dr. Nicolae Lupu la sfârşitul 
secolului al XIX-lea, iar marele nostru fiziolog dr Grigore Benetato 
observa că pentru începutul secolului al XX-lea „pâinea albă doar 
pentru orăşeni şi avuţi, şi ca un fel de prăjitură pentru copii 
când sunt bolnavi: cozonacii şi plăcintele doar la zile mari”

Din cele expuse până aici se poate trage concluzia că marea 
majoritate a poporului român de-a lungul istoriei sale a avut o 
alimentaţie carenţată în unele principii alimentare, îndeosebi 
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în ceea ce priveşte aportul proteinelor de natură animală. 
Predominentă a fost alimentaţia cu cereale, zarzavaturi, fructe şi 
lactate cu fluctuaţiile istorice cunoscute, marcate fiind şi de evoluţia 
agriculturii şi zootehniei. Până în secolul al XX-lea alimentaţia se 
limita la posibilităţile furnizate în principal de economia domestică, 
cu alte cuvinte din alimente de provenienţă gospodărească, 
preparate într-un mod caracteristic dominat de cele trei proceduri 
consacrate istoric; fierberea, coacerea şi frigerea, iar conservarea 
se asigura prin afumare pentru cărnuri, uscare pentru fructe, 
conservare prin sare (brânzeturi şi legume) şi oţet pentru unele 
legume. 

 Impactul alimentaţiei asupra tipologiei şi stării de 
sănătate.

 Fără îndoială că acest stil de alimentaţie a determinat şi 
anumite particularităţi metabolice la care s-a adaptat întreaga 
fiziologie a organismului şi în mod deosebit aparatul digestiv, ceea 
ce a condus la un anumit echilibru fiziologic caracteristic zonei 
geoclimatice, realizând astfel chiar anumite tipologii somatice (vezi 
fizionomia omului de la munte şi a celui de la şes). Dincolo de 
prezentarea eminesciană care viza îndeosebi sărăcia extremă, 
reprezentările umane ale diferitelor epoci din istoria noastră, 
începând chiar cu epoca dacică, arată totuşi vigoare, forţă şi 
vioiciune, aspecte pe care folclorul le surprinde cum nu se poate 
mai bine, ceea ce ne duce la concluzia unei adaptări perfecte a 
strămoşilor noştri la condiţiile concrete de viaţă ale zonei în care 
trăiau. Între acestea desigur alimentaţia este de departe cea mai 
importantă. 

Pe de altă parte este greu de explicat faptul că longevitatea 
(în condiţiile absenţei unor incidente) atingea limite destul de înalte, 
comparabile chiar cu cele de astăzi, fără ca alimentaţia să aibă 
valenţele nutritive ale celei din zilele noastre. Nu ne referim aici 
la durata medie de viaţă şi nici la mediana vârstelor, sau speranţa 
de viaţă la naştere, aspecte demografice influienţate decisiv de 
mortalitatea infantilă, morbiditatea prin boli infecţioase (endemice 
şi epidemice), conflictele armate frecvente care decimau populaţia 
bărbătească şi nu rareori ameninţau direct sau indirect existenţa 
populaţiei civile, ci la indivizii care reuşeau să depăşească 
asemenea evenimente. Pentru că, dincolo de patologia carenţială 
pe care o alimentaţie necorespunzătoare o provoacă, acest 
tip de alimentaţie poate asocia o slăbire marcată a rezistenţei 
organismului în faţa agresiunii, mai ales de natură infecţioasă, 
ceea ce şi explică mortalitatea crescută a acelor timpuri care se 
datora aproape exclusiv infecţiilor. 

 Schimbarea stilului de alimentaţie la majoritatea populaţiei 
începând cu secolul al XX-lea, deşi în fapt pare să acopere 
exigenţele ştiinţifice ale unei alimentaţii echilibrate, au condus 
totuşi la apariţia unei adevărate patologii nutriţionale în care de 
departe cea mai relevantă este obezitatea cu tot cortegiul de 
complicaţii, între care diabetul şi bolile cardiovasculare sunt cele 
mai redutabile. Este un paradox care nu poate fi explicat decât 
prin ceea ce afirmam mai sus, adică prin deturnarea nevoilor 
metabolice reglate instinctual conform teoriei lui Richter, către 
satisfacerea plăcerii de a mânca, fără a ţine cont de nevoile reale 
ale organismului, cu alte cuvinte a acelui echilibru între aport şi 
consum cunoscut încă din antichitate. 

În lumea antică exista termenul latin dioita care includea toate 
elementele ce contribuie la menţinerea stării de sănătate; aer, apă, 
hrană, temperatură, exerciţiu fizic, odihnă, iar Hipocrate scrie încă 
din sec IV î.e.n. despre regimul alimentar la omul sănătos şi bolnav. 
Herodot aminteşte concepţia egipteană conform căreia „hrana 
este sursa tuturor relelor” concepţie preluată de europeni prin 
pitagoricieni în formula „hrana este izvorul tuturor bolilor” Mai 
mult decât atât, Hipocrate vorbind despre regimul alimentar al 
omului sănătos spunea că „dacă reuşim să găsim pentru fiecare 
om echilibrul dintre alimentaţie şi exerciţiile fizice astfel încât 
să nu fie nici mai mult nici mai puţin, am reuşit să descoperim 
mijlocul de întreţinere a sănătăţii” (De l’ancienne medicine – 
Tremolliere). 

Această afirmaţie avea să stea la originea concepţiei 
moderne, adică a echilibrului între ceea ce primeşte organismul 
(hrană) şi cheltuieşte (prin mişcare), cei doi poli care concură la 
menţinerea sănătăţii; hrana şi mişcarea, asigurând în acelaşi timp 

dezvoltarea fizică, forţa şi aptitudinile individuale. Bazele ştiinţifice 
ale acestei concepţii vor apare abia după ce ştiinţa, prin Lavoisier, 
a demonstrat în sec al XVIII-lea că în organism se produce un 
proces de combustie lentă a carbonului şi hidrogenului (adus prin 
alimentaţie) în prezenţa oxigenului (adus prin respiraţie), rezultatul 
fiind energia eliberată de aliment prin descompunearea sa până la 
de bioxid de carbon şi apă. 

Relaţia alimentaţiei cu sezonul, profesia şi zona geografică 
erau bine cunoscute încă din antichitate „între alimentaţie, 
origine, şi locul geografic ocupat de un popor este o legătură 
care nu trebuie ruptă niciodată” sau după cum spunea Hipocrate 
„mai degrabă un regim alimentar nepotrivit decât să schimbi 
obiceiurile alimentare ale bolnavului” Din acest concept vor 
decurge şi principiile generale ale terapiei dietetice (din nefericire 
atât de neglijate astăzi chiar de unele şcoli de prestigiu) care 
vor intra în arsenalul terapeutic al oricărui tip de îmbolnăvire, cu 
deosebire în patologia digestivă şi nutriţională sub denumirea 
generică de tratament igieno-dietetic. Aceste principii, după Wohl 
şi Goodhart, ar putea fi următoarele;

 - principiul respectării obiceiurilor alimentare; în virtutea 
căruia dieta va fi modelată în aşa fel încât să se adapteze specificului 
zonei şi preferinţelor alimentare ale bolnavului. Prin urmare dieta 
terapeutică va fi o dietă normală pentru zona geoclimatică în 
cauză, modificată doar calitativ în funcţie de suferinţa bolnavului,

 - principiul respectării comportamentului alimentar 
al bolnavului, ce ţine de o serie de factori cum ar fi; factorii 
emoţionali, economici, tipul de muncă, familie şi statut social, 
pentru că o dietă prelungită poate conduce la consecinţe grave 
printre care şi modificarea personalităţii,

- dieta se adaptează gravităţii şi duratei bolii, îndeosebi 
pentru bolile care se însoţesc de autofagie tisulară cum sunt bolile 
metabolice dezechilibrante, bolile cronice consumptive, febra 
prelungită etc. Aceste stări patologice conduc la un bilanţ azotat 
negativ, generat îndeosebi de pierderile excesive de azot,

- corectarea dezechilibrelor nutriţionale determinate de 
boală, sau puse în evidenţă cu ocazia investigaţiilor, corecţie care 
se face concomitent sau înaintea abordării cauzei bolii.

Dacă ultimele două principii sunt pur medicale, primele două 
au puternice baze fiziologice, strâns legate fiind de caracteristicile 
zonei geoclimatice şi a obiceiurilor alimentare ancestrale, care-şi 
pun amprenta pe tipologia individuală a unui popor într-un spaţiu 
geografic delimitat. 

Globalizarea şi uniformizarea alimentaţiei. Nocivitatea 
răspândirii stilurile alimentare străine pe care le aduce globalizarea 
afectează profund capacitatea organismului de a face faţă unor 
activităţi metabolice diferite, care presupun supralicitarea unor căi 
metabolice alternative, activităţi enzimatice diferite a căror rezultat 
pe termen mediu şi lung nu pot fi altele decât boli metabolice şi 
nutriţionale ce pot afecta toate vârstele. Evocatoare în acest sens 
este patologia digestivă (mai frecventă astăzi ca oricând), pornind 
de la sindroame dureroase abdominale (aproximativ 30% din 
patologia copilului şi adolescentului), sindroamele de maldigestie 
şi malabsorbţie, până la bolile inflamatorii cronice şi neoplazice ale 
stomacului, duodenului, intestinului subţire şi colonului. 

Mai mult ca atât, adoptarea unor regimuri dietetice din alte 
zone geografice pentru anumite îmbolnăviri sau situaţii fiziologice 
particulare s-au dovedit contraproductive, pentru simplul fapt 
că făcând abstracţie de specificul local produc dezechilibre 
metabolice şi endocrine severe. Un exemplu în acest sens este 
adoptarea dietei gravidei cu suplimente de principii alimentare după 
tratate americane sau central europene, diete care se răsfrâng 
asupra fătului, conducând la obezitatea infantilă prin mecanism 
hipotalamic şi umoral; sistemul endocanabinoid, sistemul grelină-
lectină, orexigene-anorexigene etc. Un alt exemplu ce se adaugă 
acestui aspect vine din domeniul dieteticii infantile. Aceasta a suferit 
mutaţii importante în ultimele decenii prin utilizarea preparatelor 
industriale de lapte aparţinând altor zone geoclimatice cu adausuri 
substanţiale de vitamine, olgoelemente, acizi graşi polinesaturaţi 
şi alte ingrediente, chipurile ca rezultat al cercetărilor ştiinţifice de 
avangardă (în bună parte stipendiate de marile companii a căror 
interese comerciale sunt uşor de intuit), care nu fac altceva decât 
să deturneze un metabolism ancestral determinat. 
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Rezultatul este unul dezastruos, pentru că obezitatea infantilă 

a ajuns să depăşească 40%, cifră care se regăseşte şi în populaţia 
generală, prin urmare într-o pupulaţie în care cu nici 30 de ani în 
urmă obezitatea nu depăşea 10%, iar la copil era o raritate. Iată 
de ce o atitudine de bun simţ atât în cercetarea ştiinţifică cât 
şi în promovarea unor produse alimentare cere cu necesitate 
respectarea obiceiurilor alimentare, a tradiţiiilor în arta 
culinară, în cadrul cărora s-a realizat de-a lungul timpului 
acea adaptare metabolică ca o trăsătură caracteristică unei 
populaţii date şi pentru care există puternice argumente 
biologice.

Orientări şi perspective. Pentru exemplul dat mai sus 
soluţia ar fi ca alimentaţia gravidei să urmeze obiceiurile zonei 
geografice respective, cu asigurarea necesarului sub aspect 
cantitativ şi calitativ, utilizând ca bază alimentele cu care este 
obişnuită, iar pentru copilul născut, alimentaţia cu laptele mamei şi 
diversificarea clasică cu alimente naturale, autohtone preparate în 
stil tradiţional şi evitarea pe cât posibil a preparatelor comerciale, a 
căror nocivitate este deja vizibilă. Desigur aceste consideraţii pot fi 
extinse la toate categoriile de vârstă. 

Câteva concluzii s-ar putea desprinde din prezentarea de 
mai sus. Aceste concluzii ar putea fi extrem de utile în condiţiile 
civlizaţiei noastre ameninţată de globalizare;

- comportamentul alimentar al unei populaţii date are resorturi 
biologice consacrate istoric. Sub acest aspect nota caracteristică 
poporului nostru este o predominenţă a hidrocarbonatelor, 
cantităţi reduse de grăsimi şi chiar mai reduse de proteine. 
Modificarea acestor obiceiuri pot conduce la deturnări metabolice 
a căror consecinţă sunt bolile nutriţionale (obezitatea, diabetul 
tip II insulinorezistent, dislipidemii, ateroscleroză etc. în creştere 
explozivă astăzi), boli care sunt mai periculoase prin complicaţii 
decât unele carenţe din regimurile tradiţionale uşor de compensat 
astăzi.

- modul de preparare a alimentelor în bucătăria românească 
tradiţională este fierberea, frigerea şi coacerea, toate având 
calitatea de a prezerva într-o mare măsură valoarea nutritivă şi 
caracterul natural al alimentelor. Prăjirea, deşi are ca rezultat un 
produs mai apetisant, prin modificarea caracteristicilor alimentului 
şi prin realizarea unor structuri chimice nocive, devin mai greu de 
digerat şi au un impact negativ în primul rând asupra organelor 
digestive, ceea ce a şi condus la o patologie digestivă particulară 
evocată mai sus.

- este absolut necesar ca prepararea alimentelor să se facă 
preponderent din produse autohtone care păstrează caracteristicile 

solului şi climei, la care poporul nostru s-a adaptat de-a lungul 
existenţei sale.

- evitarea condimentelor, conservanţilor, aditivarea cu 
substanţe chimice, a semipreparatelor, a preparatelor tip fast food 
şi mai ales a preparatelor industriale, care în genere au o nocivitate 
crescută prin substanţele chimice pe care le conţin, devine o 
necesitate imperioasă pentru zilele noastre şi în perspectiva 
vremurilor ce vin. Reamintim aici că procedeele tradiţionale de 
conservare; afumarea, uscarea, conservarea prin sare şi oţet, 
s-au dovedit a fi incomparabil mai puţin nocive decât metodele 
industriale actuale.

- bucătăria tradiţională rămâne soluţia cea mai bună ca 
răspuns la ofensiva comercială a producţiei alimentare, prin 
urmare recurgerea la această formă de preparare culinară poate fi 
şi soluţia menţinerii stării de sănătate.

În respectarea acestor principii se poate regăsi arta 
de a trăi sănătos la români, popor care prin persistenţa 
multimilenară în spaţiul său geoclimatic şi-a creat un mod de a 
fi consacrat în obiceiuri şi tradiţii, a căror valabilitate are girul 
istoriei şi se fundamentează pe puternice resorturi biologice.

Mai mult ca oricând preceptele hipocratice privind alimentaţia 
devin imperative ale zilelor noastre, pentru că stilul modern de 
alimentaţie şi sedentarismul sunt ameninţările cele mai mari pentru 
toate vârstele. Prin urmare realizarea acelui echilibru între aport şi 
consum în viaţa de zi cu zi, altfel spus, între alimentaţie şi mişcare, 
vor împiedica aportul alimentar să devină cauza tuturor relelor, 
sau a tuturor bolilor, cum pe bună dreptate credeau anticii. Astfel 
aportul alimentar va ajunge să corespundă afirmaţiei lui Hipocrate 
că „cel mai bun medicament este hrana”.
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REFRACȚII CRITICE
Laurenţiu CHIRIAC

Această carte – intitulată sugestiv REFRACȚII CRITICE 
(Bârlad, Ed. Sfera, 2013) - este mai degrabă un op care se lasă 
cu greu digerat și acceptat, căci se constituie într-un copleșitor 
dosar de judecată al literaturii județului Vaslui. În el, autorul 
- distinsul profesor și critic literar TEODOR PRACSIU din Vaslui 
- reacționează și încearcă să-i surprindă literaturii din județ 
principalele sale momente constitutive și calitățile care i-ar putea 
perpetua existența în lume, după un canon literar riguros și, mai 
ales, după utopiile acestuia. Căci aceasta pare să fie paradigma 
mentală în câmpul căreia încearcă să se miște ochiul planant al 
cercetătorului: observarea și descrierea unui soi de ecosistem 
literar vasluian care închide în sine suficiente nume și energii, în 
măsură să determine comunitatea literară județeană să reziste în 
confruntarea ei cu mitocănia și politicul post-modern. 

Dar cine sunt făuritorii acestei literaturi județene pe care îi 
tratează TEODOR PRACSIU? Oare sunt ei naratorii neobosiți ai 
acestei perspective culturale pe care și-o dorește autorul? Au reușit 
ei să salveze datul literar nativ al locului, expurgând mundanul 

din comunitate și contraofertând cu metafora epistemiologică a 
unui soi de hierofanie literară cu funcție legitimatoare?! Scriitorii 
semnificativi, condeierii de raft secund sau veleitarii sunt priviți de 
autor cu obiectivitate critică și li se decelerează liniile de forță ale 
creațiiilor lor (acolo unde ele există cu adevărat!). Oricum ar fi, 
fiece lecție de demnitate umană pe care prof. TEODOR PRACSIU 
o predă umanioarelor din literatura județeană e un fel de recurs la 
identitate și tradiție literară românească. Astfel, tradiția literară 
devine în această carte motiv filozofic pentru o axiologie a unității 
de cunoaștere - consacrată autentificării literaturii județene în 
plan național, dar și o forță catharhică de garantare a consensului 
valoric.  

Dar pentru aceasta, prof. TEODOR PRACSIU a suferit enorm 
până și-a creat propriul habitus spiritual, biruindu-și moartea 
mentală și inconfortul intelectual pe care il ofereau cu generozitate 
cei ce-au descălțat de noimă literatura română. Deși cartea sa 
pare a fi o cronică literară a unei lumi dispărute sau a unei specii 
pe cale de dispariție, totuși ea se reactualizează prin reinventarea 
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pedagogiei criticului literar. Autorul cărții își savurează cu plăcere 
subiecții – fie dușmanii săi cei iubiți și neiubiți, fie neobosiții prieteni 
de odinioară. Numai așa a putut TEODOR PRACSIU să ajungă 
la conștiința echilibrului și la acea puritate a viziunii incoruptibile, 
caracteristică criticii literare aflate sub dictat științific, dar și să fie 
sagace și ironic, reconstituind parcă un arc literar peste timp și 
un sens calitativ al literaturii de legitimare a scriitorilor conjudețeni, 
permițându-și chiar lejeritatea bonomului care contemplă șansa 
acesteia de supraviețuire în lumea aceasta imberbă.

Dacă limba este cea care ne ajută să vorbim cu Dumnezeu 
şi prin care Îi aducem Slava, atunci Codreanu cel tânăr glăsuiește 
numai atunci când vorbirea-i este mai folositoare decât tăcerea. 
Însă despre cum poate fi păzită şi supravegheată îndeaproape 
această uşă a literaturii pe care a intrat mai întâi THEODOR 
CODREANU ne spune chiar autorul cărții: cu patimă și credință 
în forța scrisului, cu vehemență polemică și duh intransigent. Căci 
dacă te înveţi să nu vorbeşti cu asupră de măsură, atunci paza lui 
TEODOR PRACSIU asupra literaturii de bună calitate va fi mult 
mai călită decât adamantul.

În altă ordine de idei, când vezi că cineva are nevoie de 
tămăduire sufletească, nu-ţi şopti în gând: de ce nu l-a vindecat 
nimeni? Ci încearcă și izbăveşte bolnavul de patimi şi nu le cere 
socoteală celorlalţi pentru nepăsarea lor. Căci dacă vezi pe jos 
aruncată o monedă de aur, nu te duci la nimeni ca să întrebi de 
ce n-a ridicat-o, ci te grăbeşti să fii tu primul care o ridică. Astfel 
a gândit și TEODOR PRACSIU despre confratele ION ENACHE 
căzut în beția poeziei, iar tămăduirea acestuia nu a fost o goană 
a criticului după comori. Ci el a revărsat asupra neliniștitului și 
complicatului poet vasluian cuvinte de învăţătură, i-a bandajat 
versurile cu blândeţe, ba chiar a deosebit ceea ce era preţios 
din poezia sa de ceea ce ar fi putut fi netrebnic. Și datorită lui 
TEODOR PRACSIU, poetul ION ENACHE rămâne fără de cusur 
pe tărâmul cuvântului.

 
Deși poate fi socotit un adevărat cavaler astral, TEODOR 

PRACSIU nu poartă fuduliile în tabacheră, căci nu fumează 
literatura, ci doar o poartă în suflet, deci o simte și reacționează 
chiar și numai la auzul veștii că s-ar afla prin apropiere. Așa l-a 
simțit și pe rebelul lucid IOAN BABAN, care are un exercițiu liric 
îndelungat și o fecunditate a scrierii. Cu a sa elocință neliniștește 
Apele tăcerii, umblând Teleleu prin Europa și pe Tărâmul interzis, 
căutând Transcendența morilor de vânt, într-un Anotimp al 
imposibilei iubiri. 

Fundamental în poezie și recules în propriul său turn de fildeș, 
DANIEL DRAGOMIRESCU este privit de autorul cărții ca cel din 
urmă rapsod care tratează cu cinism absurdul existenței, apelând 
și la fulgurații esoterice. În schimb, SIMION BOGDĂNESCU 
reprezintă fabula mistică a apetenței pamfletare din poezie, în 
timp ce ION IANCU LEFTER - ca sacerdoțiu liric al satului, cu 
slova crescută printre miresmele pământului - rămâne în viziunea 
lui TEODOR PRACSIU un Orfeu vasluian al poeziei. Desigur, 
nu este uitat nici sublimul poet al Hușilor - ION ALEXANDRU 
ANGHELUȘ - profesorul de pe drumul diacronic al magiei versului.

De o altă manieră sunt analizați cu obiectivitate de către 
TEODOR PRACSIU și CONSTANTIN SLAVIC - povestitorul din 
umbra lui Sadoveanu, la care poți descoperi savoarea scriiturii, 
PETRE IOSUB - un adevărat ziditor de intelectualitate și de 
arheologie metafizică, CONSTANTIN CLISU - semnul de carte 
românească din Canada și, mai ales, tenacele enciclopedist 
TRAIAN NICOLA - cel care  a avut vocația totalității și aspirația 
exhaustivului.

Cu o noblețe și o recunoștință aparte, TEODOR PRACSIU 
amintește elogios despre Domnul Teatru - VALENTIN SILVESTRU 
- marele critic de teatru care a bătut gongul pe marile scene ale 
teatrului românesc, a redescoperit vituperanța criticului de teatru 
și a esențializat posteritatea ideilor de teatru și umor românesc. 
La fel vorbește și despre haiducul GRUIA al lui NOVAC, acest 
neastâmpărat făuritor de reviste literare bârlădene, spirit critic al 
cetății și veșnicul tânăr genuin, permanent ecou străfulgerat al 
eului vanitos. Desigur, din urma sa vine acest justițiar nevindecabil 
- MIHAI SULTANA VICOL, mai mereu persecutat că stă cu mâna în 

beregata poeziei bârlădene, în timp ce MARIAN CONSTANDACHE 
să străduiește să-l priceapă pe Eminescu, prizând în versuri o 
narcoză a hermeneuticii. În schimb, aflat mai mereu la marginea 
nopții, poetul vasluian LEONARD CIUREANU își arde propria 
suferință în clocotul sângelui himeric al neîmplinirii.         

Cât despre boemul candid TITI GHEORGHIU, trandafirul 
de foc - MARIA MAGDALENA PELTOLA și naivul LIVIU BOTEZ, 
ai fi tentat să crezi că TEODOR PRACSIU i-a introdus într-o 
vâltoare a poeziei de dinaintea poeziei. Din oglinzile memoriei, 
îi recuperează și pe mai cunoscuții IORGU GĂLĂȚEANU, IOAN 
MÂCNEA VETRIȘANU, DUMITRU APOSTOLACHE, D. V. MARIN 
și ION GHEORGHE PRICOP. Oricum, sagace și meticulos, autorul 
REFRACȚIILOR CRITICE îi trece în revistă și pe unii nobili 
slujitori ai teatrului bârlădean, cum ar fi: regizorul CRISTIAN 
NACU, CONSTANTIN PETRICAN, VASILE MĂLINESCU și 
DORIN MIHĂILESCU, dar nu-l uită a-l restitui memoriei noastre pe 
omul de cultură IOAN MANCAȘ.  

În altă ordine de idei, TEODOR PRACSIU este judecătorul 
îndreptăţit să-i critice și să-i apostrofeze pe cei care au luat mită din 
literatură și au măsluit-o cu nesaț, dând vina pe situaţia încâlcită și 
pe exprimarea lor necoaptă. El a presimțit aproape de unul singur 
puritatea chemării sau nechemării literare a fiecăruia, că doar a 
primit drept prisos de la Dumnezeu mai multă raţiune a criticii, cu 
care a putut vedea - mai îndepărtat, mai întins şi mai în adâncul 
creaţiei - graţia celor care au condei. A amendat, astfel, în toate 
felurile, acei scriitoraşi oarecare care n-au ars îndeajuns în focul 
creației lor literare. Această oropsită pleiadă de hidoși ai literaturii 
din județul Vaslui are false orgolii damnate și în slova lor doar 
îmbălsămează literatura autentică, grăbindu-i pieirea. Ei tot speră 
că cititorii şi posteritatea le vor fi recunoscători pentru însemnarea 
rândurilor lor nestemate, numai că tot ceea ce ține de searbăd și 
de evidenţă decade în goliciunea lumii.

Reflexul de vultur ce bate agale din aripile imperiosului 
cuvânt l-a determinat pe TEODOR PRACSIU să facă un serviciu 
de ecarisaj literar în această carte, brăzdând văzduhul literaturii 
cu al său sfat pentru cei ce sunt neaveniți și pentru cei ce vor 
dori să facă din literatură doar o a doua soție. TEODOR PRACSIU 
condamnă scriitorul care nu va putea inspira din slove sfinţenia a 
ceea ce trebuie să fie sfânt și e condamnat la sărăcia minții și a 
sufletului. De cuvânt trebuie să te apropii cu sfială și sinceritate. 
Mare nenorocire este pentru un scriitor dacă rosteşte cuvântul la 
vremea când sufletul încă nu i s-a aşezat la locul lui, căci la fiecare 
pas pe care îl încearcă în literatură îşi este propriul detractor.

De altfel, TEODOR PRACSIU - în lucrarea sa - nu dorește 
să fie neaparat fazanul care s-a săturat să tot aibă dreptate la 
adresa celor care lasă mizerii pe pajiștea literaturii sau a celor 
care sunt într-o mirifică inconsistență în creația literară, ci și-a spus 
propria-i poveste a durerii și a amintirii în republica literelor, fie 
prin intermediul reacțiilor critice, a meticuloaselor eseuri, fie prin 
intermediul unor portrete literare ale unor oameni care au contat și 
contează pentru el și pentru noi. Nu a dorit să se constituie într-o 
răzbunare a profundului semn de carte și nici nu a dorit să intre 
musai într-un conflict al bio-biografiiilor și al autobiografiilor, ci a 
vrut să arate lumii că-i pasă ce se scrie și despre cine se scrie în 
cetate, poate tocmai pentru că are calitatea de-a face diferențele 
de valoare. 

 
În fine, cuvântul este darul suprem al lui Dumnezeu pentru 

om, iar acest lucru îl știe și distinsul autor de carte TEODOR 
PRACSIU, cel care este mereu cu ochii pe cei avizi în literatură 
și le spune de fiecare dată unora dintre ei: „Astupați-vă gura ca 
pe-o uşă încuiată cu lacăt și topiți-vă aurul şi argintul pe care 
l-ați arvunit din literatură ca să vă faceți din el cântar, pentru 
a vă măsura cuvintele și să vă croiți căpăstru de nădejde, 
pentru a pune frâu scriiturii voastre mărunte.”
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Câtva timp în urmă scriind despre Albumul colecţiilor 
etnografice particulare din reţeaua Colecţiilor şi Muzeelor 
Etnografice Săteşti Particulare din România, realizat la Editura 
Martor, de către echipa de muzeografi şi cercetători ai Muzeului 
Naţional al Ţăranului Român, coordonator şi cuvânt introductiv- 
Retrospectivă şi perspective – Ana Pascu si evidenţiind 
munca unor creatori şi răspânditori, prin muzee proprii, a 
etnografiei locale, cum sunt moldovenii Paul Buţa de la Galaţi 
(cu muzeul de la Şiviţa), Maria şi Eliza Chiriţă din zona Tecuci( 
cu muzeu personal la Soveja),  Didina şi Ioan Grămadă(cu a 
lor mare muzeu etnografic de la Capu-Satului, Câmpulung-
Moldovenesc), îmi exprimam regretul că în judeţul Vaslui se 
face încă prea puţin în domeniu şi  chemam  Centrul judeţean 
local pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale 
Vaslui să ia exemplul colegilor lor bucureşteni. 

Spre placuta surpriza a mea şi a altor cititori iubitori ai 
artei etnografice, independent de alt gen de carti, am pe masa 
lecturilor revista de cultură mult aşteptată,care în spaţiul său 
găzduieşte pagini importante  de cultura naţională şi locală, 
dar şi folclorul românesc în general şi etnografia în special. 
Renăscută prin două cicluri anterioare, Est-Vaslui/ revista 
de cultură/ serie nouă, nr. 1 (9), iulie 2013,se precizeaza în 
„Argument”Domnul Dan Ravaru redactorul-şef, porneşte iarăşi 
la drum, pentru că precum altădată „Vasluiul a radiat lumină în 
toată ţara prin personalităţile sale”, poate oricând şi mai ales 
astăzi „să ţină fruntea sus”, el având „în municipii, oraşe şi 
comune tineri sau mai puţin tineri care scriu literatură, pictează, 
au preocupări de istoriografie, sunt membri ai Uniunilor 
Scriitorilor, ai celei a artiştilor plastici, ai societăţilor ştiinţifice” şi 
prezenţa lor în publicaţia editată „ar fi nu numai o reconfirmare a 
valorii” şi prezenţei lor, „dar pentru alţii – şi în viitor – un început 
de bun augur”.   

Structurată pe cinci capitole – Istorie şi critică literară, 
Poezie, Istorie, Etnografie şi Umor, cu coperte încântător 
ilustrate, vestindu-ne Festivalul Internaţional de Folclor „Hora 
din străbuni”, ediţia a III-a, 19-22 septembrie 2013, revista îşi 
etalează nu doar conţinutul pe care îl aşteptam, cât actualitatea 
şi necesitatea prezenţei ei în teritoriu. 

Semnând editorialul „Actualitatea lui Eminescu”, publicistul 
Dan Ravaru se întreabă pe bună dreptate, „cum să nu fie actual 
Eminescu prin opera sa, considerat o culme neatinsă a geniului 
românesc ?”, contrazicându-l pe reputatul critic şi istoric literar 
Nicolae Manolescu care îi neagă sub toate formele actualitatea 
şi deci valoarea, semnatarul susţinându-i părerile gazetarului 
care încă de la 1879 spunea despre programa de învăţământ 
ceea ce nu au făcut nici miniştrii învăţământului de după 1989: 
„Este supra încărcată, iar elevilor li se cer cunoştinţe care nu au 
nici o legătură cu viaţa de toate zilele, nu sunt deloc pregătiţi 
pentru societate”…

Ca să ajungă la o asemenea înţelegere a realităţilor, 
aflăm tot din relatările editorialistului că Mihai Eminescu ca 
revizor şcolar în 1875, în cele 11 luni a muncit foarte mult, a 
inspectat în condiţiile de transport de atunci peste 150 de 
şcoli, de fiecare dată întocmind rapoarte model cu măsuri 
dintre cele mai potrivite. El care nu a ştiut sau nu a reuşit să-şi 
rezolve problemele materiale personale, se implica şi reuşea 
pentru copiii satelor să obţină fonduri de la autorităţi, să repare 

localurile de şcoli, să obţină salarii şi catedre pentru cadrele 
didactice.

Evidenţiindu-i virtuţile profesionale şi pedagogice, sub 
cuvintele ca motto – “nu există libertate fără muncă, cultură 
fără învăţătură, reformă economică fără progres economic” – 
medicul  Valeriu  Lupu, doctor în ştiinţe medicale, semnează la 
aceeaşi rubrică – Istorie şi critică literară – documentarul „Munca 
- suprema valoare socială în gândirea eminesciană”, material 
deosebit de consistent. Mai citim la acelaşi  capitol, „Interviu cu 
un „scriitor”, semnat de scriitorul Ioan Baban, despre poeziile 
Simonei Radu,  părerile lui Dan Răvaru despre „Mâinile care 
miros a versuri”, „Poezia sacrului” lui Grigore Ilisei la 70  de ani 
– cu taifasul povestirilor sale din literatura română, comentate 
de criticul literar Theodor Codreanu, o recenzie de jurnalistul 
Ion N. Oprea a cărţii „Schitul Vovidenia. Reper de istorie şi 
tradiţie pe plaiurile Neamţului” de arhimandritul Timotei Aioanei 
în cartea în care ni-l aduce în actualitate pe prea repede uitatul 
Mihai Sadoveanu- Ceahlăul prozei româneşti, scriitorul şi poetul 
Petruş Andrei despre opera şi omul Simion Bogdănescu care 
cu o nouă carte de proză –„Toiagul magului”, Editura „Cronica”, 
Iaşi, 2012, prefaţă semnată de  scriitorul Valeriu Stancu, - îşi 
sărbătoreşte ziua de naştere, un informativ „Efim Tarlapan-Un 
vulcan în erupţie” – referitor şi la sărbătorirea familiei de cărturari 
Lina şi Theodor Codreanu pe 3 iunie la Biblioteca „B.P. Haşdeu” 
din Chişinău în prezenţa unor personalităţi proeminente ale 
vieţii literare contemporane.   

Capitolul poezie este onorat şi animat de  condeie ale 
căror stihuri plac pentru că răspund actualităţilor: Petruş Andrei, 
Mihai Licu Ungureanu, Dorel Ichim, Mihai Apostu,  Lăcrămioara 
Ţintea, Luminiţa Scotnotis, Cosmin Preda, Adelina Enache, 
Mara Enache, Simona Radu, Elena Iuliana Constantinescu, 
Daniel Grosu, Ioan Mîcnea, Ioan Baban, Violeta Tudora Barbu.

Redau pentru o anumită clarificare de paginaţie a revistei 
câteva versuri de Petruş Andrei ca să se înţeleagă că domniei 
sale, presupun, îi aparţine şi proza “Efim Tarlapan-Un vulcan în 
erupţie”:

…Ai mult acid în vârful penei, barde,
Ca să erbicidezi cu el prostia
Ce invadează astăzi România
Dar creşte iarăşi chiar după ce arde…

    
Capitolul Istorie găzduieşte cercetarea arheologică 

„Aşezarea de la sfârşitul epocii bronzului de la Rai-Gura 
Hulubăţ, comuna Murgeni, judeţul Vaslui” de arheologul 
Marin Rotaru, documentarele arhivistice „Starea bisericilor 
din ocoalele Târgului, Corodului şi a Similii, ţinutul Tutova, la 
1852” şi „Documente inedite privind istoria schitului Hârşova” 
de profesorul Costin Clit şi „Bârladul  monumentelor. Cultul 
Eroilor-o pledoarie  pentru trecut şi istorie” de profesorul Marcel 
Proca. 

În partea a patra revista Est este dedicată tratării a ceea 
ce face şi Albumul la care m-am referit – Recuperări, restituiri, 
restaurări din colecţiile etnografice – „Folclorul-oglindă fidelă a 
sufletului neamului românesc”, semnat de profesorul Cristinel 
Popa, pus în pagină după ce profesorul Miluţă Militaru ne-a 
edificat despre „Diversitate culturală şi integrarea europeană”, 
sinteză a ceea ce rezultă din citatele de început (motto): „Nu 
trebuie să fim singuri, ci trebuie să fim împreună!”: „A învăţa de 
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la alţii care sunt altfel decât tine nu înseamnă decât să înveţi 
ca om, ca român, maghiar, rom, german!” În acelaşi capitol, 
după ce profesorul Ion Badea ne relatează despre „Viaţa 
locuitorilor comunei Poieneşti în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea” iar meşterul popular Dan Horgan despre „Izvor de 
apă vie Naşterea Sf. Ioan Botezătorul-noaptea de Sânziene”, 
cu referire la efectele tămăduitoare ale plantei cu acest nume, 
citim cu deosebit interes prelegerea profesoarei Daniela Adam 
despre o seamă de evenimente tradiţionale, de ordin folcloric şi 
etnografic din comuna Muntenii de Sus, unele adâncite de Dan 
Ravaru dintr-o incursiune făcută în muzeele din unele localităţi 
dintre Nistru şi Prut, în Basarabia, cu obiceiuri identice că şi 
acolo mai sunt încă foarte mulţi români. 

Relatările de la Muntenii de Sus nu sunt de loc noutăţi 
pentru noi. Despre muzeul etnografic, precum şi „Rândurile”, 
dans tradiţional, noi am scris pagini destul de multe, relatând 
şi spusele lui Mihai Tufă în campania sa „RurALL”, cuprinse 
în volumul II, „Vaslui Itinerarii. Locuri – oameni – fapte (De la 
legende şi publicistică la istoria locurilor)” de Ion N. Oprea, 
Editura PIM, Iaşi, 2010, pp. 332-334 şi 389-396.   

Din revista despre care vorbim cititorii află  de la profesoara 
Daniela Adam, fondatorul muzeului sătesc de la Muntenii de 
Sus, că unitatea  a luat fiinţă prin proiectul transfrontalier „Tradiţii 
în oglindă” finanţat de U.E. prin Programul de Vecinătate 
România-Republica Moldova Phare CBC 2004 şi se vrea a fi şi 
pe viitor  un punct de reper cultural în arealul vasluian. 

Muzeele săteşti, spune Dan Ravaru, se remarcă mai 
întâi ca adevărate emanaţii ale dragostei de trecut în sensul 
perceperii sale ca un complex cultural care a călăuzit eforturile 
de cele mai multe ori dezinteresate ale unor localnici – cum am 
menţionat-o noi la locul potrivit în cartea pomenită pe inimoasa 
profesoară de istorie Gianina Chirilă, strângătoarea atâtor 
obiecte vechi - care au reuşit să concretizeze bunele lor intenţii. 
Pe aceştia, indiferent de timp şi loc îi reuneşte, ca un numitor 
comun, un efluviu sufletesc , izvorât din nobile stări de spirit 
identice.  

Despre Daniela Adam, fiica adoptivă a Muntenilor de Sus, 
localitate situată la cam 8 kilometri depărtare de Vaslui, spune 
acelaşi împătimit şi competent etnograf şi harnic publicist, 
impresionată de caracterul tradiţional al acestei localităţi, 
beneficiară a unui remarcabil grad de civilizaţie şi de un nivel 
de trai superior, care şi-a păstrat integral datinile şi obiceiurile 
alături de tot ce ţine de arta populară şi etnografie, contactul cu 
elevii, legăturile de prietenie cu sătenii, au adâncit de-a lungul 
timpului admiraţia  ei pentru creaţia populară locală în multiplele 
sale forme de manifestare , fapt care s-a resimţit în profilul şi 
calitatea acţiunilor şcolare şi în extinderea acestora printr-o mai 
strânsă colaborare cu părinţii şi bunicii elevilor, aceştia reuşind 
să depisteze şi să ofere alte şi alte valoroase componente 
ale tradiţiilor locale. A urmat organizarea unor şezători la care 
s-au reunit copiii, părinţii, bunicii şi alţi bătrâni şi tineri din 
sat. Cu această ocazie s-au găsit şi colecţionat alte piese de 
costum popular, covoare, velinţe, prosoape ilustrative pentru 
arta populară şi întreg inventarul etnografic  pentru obţinerea 
ţesăturilor de interior ale muzeului, astfel s-a născut ideea 
muzeului întărită practic de publicarea cărţii “La vatra tradiţiilor”, 
de Daniela Adam, institutoare la Şcoala „Ioan Agarici” din 
Muntenii de Sus.  

Însăşi localitatea, Muntenii de Sus, s-a dorit a fi  un exemplu 
concret de cunoaştere a creaţiei etno-folclorice locale, înscrisă 
în noul context foarte larg astăzi al unităţii româneşti prin 
cunoaşterea şi compararea cu unităţile similare din raioanele 
Hânceşti şi Leova cuprinse în parteneriat, explică autoarea 
cărţii “La vatra tradiţiilor”.

Clădirea în care se află muzeul în vatra veche a satului  
este compusă din camera de locuit, tinda, camera de curat, 
prispa cu cerdac şi deregi de lemn şi un chiler. Casa este 
împrejmuită cu un gard împletit din nuiele. Casa construită din 
bârne a adăpostit de-a lungul timpului cele mai vechi tradiţii ale 

artei populare româneşti şi se doreşte ca şi muzeul nou înfiinţat 
să ofere şi vizitatorilor o viziune largă asupra felului cum era 
alcătuită o gospodărie ţărănească în care totul sau aproape totul 
făcea gospodarul, ca un meseriaş multi-calificat. A se vedea în 
acest sens şi informativul „Proiectul EUdream, meşteşugari, 
tradiţie, oameni”, din acelaşi capitol al publicaţiei. 

Cum este organizat muzeul? Aproape la fel ca cele de 
la Năruja şi Şiviţa. În camera de locuit este amenajat patul cu 
capete, războiul de ţesut –necesar gospodinei de cum dădea 
frigul şi până în primăvară - , lada de zestre, masa rotundă cu 
scăunelele, soba cu vatră unde se pregăteau fierturile, culmea 
cu haine, pereţii fiind împodobiţi cu covoare, lăicere, carpete şi 
prosoape fel de fel.

În tindă îl întâmpină pe vizitator două manechine, un 
bărbat şi o femeie, costumate în portul lor popular, specific 
satului. Sunt păstrate până în zilele noastre de ani, şi ani, poate 
cam de pe timpul lui Ştefan cel Mare care la 1491 a hotărnicit 
moşia târgului Vaslui care se întindea până l marginea satului 
Grumăzeşti, cum se numea localitatea Muntenii de Sus atunci. 
Costumul popular bărbătesc este compus din bocanci care 
între timp au înlocuit opincile, iţari, cămaşă, curele bătute cu 
nasturi sau rozete,  flanelă de lână brumărie, brâu cu ciucuri,  
iar pe cap căciulă de oaie brumărie sau neagră, împodobită 
cu flori, iar la picioare zurgălăi sau clopoţei care răsună când  
omul execută bătăile dansului, „Rândurile” de Anul Nou, dansul 
tradiţional local, sau “Raţa de la Muntenii de Sus”, de exemplu. 
Costumului femeiesc nu-i lipsesc  barizul galben, fusta şi brâul 
cu ciucuri, mărgelele colorate, catrinţa cu motiv în trandafir, 
cămaşa cusută de mână, eventual baticul şi opincuţele. 

Chilerul casei adăposteşte, etalează şi păstrează uneltele 
agricole trebuitoare în agricultura locală: carul pentru boi, 
butoaiele, zdrobitorul pentru struguri, sania mare de lemn, 
bancul pentru tâmplărie, covata pentru diferite întrebuinţări 
casnice, inclusiv la bucătărie la preparatul aluaturilor, lopeţi 
pentru pâine,  căuşele ,  cufărul, oale de lut pentru gătit sau 
păstratul laptelui, pregătitul borşului pentru mâncare, vase 
de lut, ulcioare, chiupuri,  putini, putinele, farfurii, străchini şi 
căni de lut, cofe şi cofiţe, măştile tradiţionale, unelte pentru 
realizarea în casă a obiectelor ţesute din in, cânepă sau lână 
– furci, vârtelniţe, răşchitoare, ragile, piepteni, fuse, suveici, 
mosoare, fofeze, letci, fiare de călcat.    

Muzeul constituie o mândrie nu numai pentru cea care 
l-a organizat, ci şi pentru autorităţi, locuitorii comunei, dar şi o 
mare valoare educativă pentru şcolari, interesaţi de etnografie, 
mai ales după intrarea lui în circuitul turistic local,  naţional şi 
în conlucrare cu unităţi de acelaşi fel din Republica Moldova – 
deocamdată cu cele din raioanele Hânceşti şi Leova - , fără a 
exista deosebiri de substanţă dintre exponate.

Atelierul de dans popular pentru directorii de cămine 
culturale, case de cultură şi aşezăminte culturale, cursurile  
de dansuri populare specifice judeţului Vaslui, organizate de 
Centrul judeţean pentru Conservarea şi Popularizarea Culturii 
Tradiţionale, cu coregrafi cu experienţă îndelungată în arta 
dansului, învăţându-i cu păstrarea nealterată a mişcărilor şi 
paşilor feriţi de stilizările care se resimt negativ uneori, reuşită 
popularizată şi în revista Est, îl vedem transpus şi în domeniul 
muzeisticii. Cum aici aflăm informaţii deosebit de interesante 
de la muzeele din Republica Moldova- mai mult decât soră – 
suntem convinşi – cunoscându-i impetuozitatea lui Dan Ravaru, 
că număr de număr revista de la Vaslui va fi şi rămâne o tribună 
de popularizare şi a altor unităţi muzeistice săteşti din judeţul 
Vaslui.

Lăudăm calitatea fotografiilor şi faptul că noua publicaţie în 
ultimul său capitol editorial oferă cu generozitate spaţiu umorului 
prin prezenţa  versului - epigramă şi poezie -  semnate de Val 
Andreescu, Ioan Todiraşcu, Ştefan Boboc-Pungeşteanu şi ceva 
proză-pamflet de Constantin Ţintea, chemându-ne zâmbetul şi 
voia bună, atât cât o mai avem, mulţumindu-le.
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Cele cinci volume (Vaslui, 
Tradiţionalism vol I, Itinerarii Vol. II şi 
III, Editura PIM, Iaşi, 2010, România 
administrativă, Vol. IV şi V, aceeaşi 
editură, 2013) constituie un bogat si 
incitant studiu despre  Istoria judeţului 
Vaslui în România de astăzi.Ingrijorati de 
ceea ce va aduce viitoarea regionalizare 
- cunoscut fiind faptul ca fiecare mişcare 
teritorial-administrativă constituie 
o povară pentru ţară „dar şi pentru 
pălmaşi”- a precizat autorul I.N.Oprea 
in cartile sale-, multi oameni de seama 
au spus sau au scris pertinente cuvinte 
de apreciere  a realitatii istoriografice. 
Citez:Andreea Ştefan în Convorbiri 
literare(dupa Internet dar doamna nu-
si recunoaste calitatea de autor la 
Peregrinus, Nicolae Ionescu în revista 
Elanul,  Ion Hurjui în revista Plumb de la 
Bacău, Florin Păncescu …

S-a subliniat şi faptul că multe pagini 
din cărţile citate aduc în actualitate unele 
referiri cu care ar trebui să fim mândri. 
Nu numai o simpla mândrie nationala,ci 
o stare de recunoastere care să îndemne 
la păstrarea şi îmbunătăţirea celor create 
şi dăruite de Dumnezeu Tarii si poporului 
roman.. O asemenea pagină de istorie 
constituie o mandrie pentru fiecare şi, 
cu bunăvoinţa dumneavoastră, o redau 
ca exemplu, desprinsă din volumul V, 
p.126-127,  concluziile rămânând ca un 
corolar pentru toti. 

 
“…Acum  aproape 80 de ani, în 

1934, National Geographic,din Statele 
Unite ale Americii, dedica două numere 
„României vrăjite” pe care o socoteau 
„o perlă a Europei de Est”, o ţară  „plină 
de culori, obiceiuri străbune, cu o 
ospitalitate” rar întâlnită şi „un Bucureşti 
ce aduce un pic si  cu New Yorkul”.

Cele peste 120 de pagini ale fiecărui 
număr, plin de fotografii, prezentau o  
Românie cu o Basarabie lipită de patria 
mamă, o Românie pitorească plină de 
folclor şi oameni ospitalieri, făcând 
observaţii  favorabile poporului român.

Atunci, în 1934, o echipă de 
publicişti de la National Geographic 
încerca să ajungă la Sibiu cu maşina 
care s-a împotmolit în gropile – care 
nici astăzi nu lipsesc - pe drumurile 

ROMÂNIA ŢARĂ DE DOR…
Ion N. OPREA

Dumitru APOSTOLACHE

Tata
 

Tatăl meu era om bun, 
Purta numele Vasile
Rezistent ca un gorun,
Muncea nopţi şi muncea zile.

Monument de bunătate,
Pe cei răi îi ocolea.
Era iubitor de fapte,
Vorba lungă nu-i plăcea.

Tata – poveste frumoasă, 
Florile gândului tău
Mă sprijină, nu mă lasă
Atunci când îmi este greu.

Aud şi-acuma sfatul tău:
Când nu ai bani de ceva.
Scump şi drag fecior al meu,
Nu-ţi poftească inima!
   

României, oaspeţii înnoptând în maşină, 
sub privirile curioase ale localnicilor.

Despre acest lucru se ocupa 
articolul cu peste 50 de pagini care 
începea,  din acest punct, descriind 
cătunele pierdute de lume, unde 
drumurile nu aveau pietre, nici pavaj şi 
unde ţăranul român conducea căruţa cu 
boi pe poteci de pădure,  dar şi drumurile 
de oraş, ca şi cele de la ţară,erau total 
noroioase,greu practicabile.

Despre Bucureşti se vorbea insa 
ca despre un oraş care era parcă „rupt”  
total de restul ţării. „Deşi Parisul  poate 
reprezenta Franţa, Bucureştiul nu prea 
se potrivea cu restul României. Această 
capitală nu are aproape nimic în comun 
cu restul ţării”, scriau reporterii. „Este 
un oraş vesel, cosmopolit, deseori 
numit „Micul Paris din Balcani”. Arcul 
de triumf era deja înălţat, construit cu 
ocazia încoronării Regelui Ferdinand şi 
a Reginei Maria.

Străzile oraşului erau aglomerate, 
întreţinute cu grijă...cu femei frumoase 
si ofiţerilor de poliţie le străluceau 
uniformele , dar... străinii contrastau cu 
ţiganii jerpeliţi şi ţăranii români îmbrăcaţi 
în portul lor tradiţional…

Ziariştii se opreau şi făceau 
aprecieri de pe malul Dâmboviţei, de la 
Predeal, Constanţa, Balcic, Vâlcov,din 
Transilvania, dar şi deosebite prezentari 
despre Moldova şi comorile sale încă 
ascunse Europei.

„Dar ce ştie lumea despre bogăţia 
bogăţiilor arhitectonice reale şi artistice 
din România – mânăstirile  medievale 
fortificate?! De ce nu vin turiştii aici să 
se bucure de frumuseţile monumentelor 
bizantine ,aşa cum se duc să vadă 
moscheile din Istambul, de exemplu ? 
De ce atât de puţini oameni au vizitat 
şi au povestit despre mânăstirile ce 
înglobează atâta istorie şi legendă?” 
se întreba revista, –cum am proceda 
şi noi...intrebandu-ne în ..2013,  după 
atâta vreme – şi concluziona nu prea 
pe placul conducătorilor noştri de astăzi 
– „simt că însuşi poporul român este 
puţin conştient de valorile pe care le are 
Moldova în mânăstirile care sălăşluiesc 
acolo!”  

Autorii articolului făceau, încă 
atunci,in 1934... cea mai bună reclamă 

posibilă României, descriind în termeni 
aproape poetici, senzaţiile pe care 
le trăiseră la revederea minunăţiilor 
din Bucovina şi Moldova străbună, 
mânăstirile înălţate de Ştefan cel Mare, 
„unicul albastru de Voroneţ şi picturile de 
o minuţiozitate remarcabilă”, considerate 
„aproape incredibile”, ca realizare. Iar 
locul în care demnitarii le înălţaseră, era 
undeva, „liniştit, departe de oraşe, astfel 
încât liniştea era ca într-un templu”.

În aceiaşi termeni erau descrise 
mânăstirile Neamţ, Cozia,dar si bibliile, 
cărţi rare, pe care le găzduiau lăcaşurile 
respective… „În văile adânci, pline de 
fagi şi de stejari, pe crestele înalte ale 
Carpaţilor, se află aceste rare comori 
de o frumuseţe incomparabila, învăluite 
într-o atmosferă de romanţată legendă 
medievală care abia aşteaptă să încânte 
pe cel ce are curiozitatea să le caute”- 
încheiau autorii articolului la care ne-
am referit-, pe un ton elogiativ, care, 
probabil, ne-ar face bine şi astăzi,dupa 
aproape 80 de ani,intr-o Romanie in 
perpetua asteptare si transformare,dar 
plina de stravechi comori.

Nu  întâmplător articolul din 
„National Geographic USA” purta in 
1934 titlul „Ţara de unde vin călător, e 
ţara de dor”... 
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Neculai I. Onel la 75 de ani
Gheorghe CLAPA

Motto:
„...nu e totul să adăugăm ani vieţii, ci trebuie să adăugăm şi viaţă anilor.”
(Acad. prof. dr. Ana Aslan, despre rolul gerontologiei şi geriatriei)

Frumoasa imagine a omului 
vârstnic aparţine conştiinţei noastre şi ea 
trebuie preluată şi de tânăra generaţie, 
dăinuind ca un semn de nobleţe pentru 
persoanele de vârsta a treia, de adus 
un omagiu celor ajunşi în această etapă 
a vieţii, când sufletul se hrăneşte cu 
amintiri, fiind considerate „persoane cu 
cele mai multe amintiri”, aceasta datorită 
faptului că se bazează pe realizările 
anterioare, aşadar pe nişte certitudini.

Cu deosebit respect şi înaltă 
consideraţie, cu prilejul aniversării, la 
28 septembrie, a zilei Dumneavoastră 
de naştere, am onoarea de a vă adresa 
în nume personal urări călduroase 
de sănătate şi reuşite în tot ce 
întreprindeţi. Acestor urări de bine şi 
fericire alăturăm dorinţa noastră de a 
beneficia, în continuare, de prestigioasa 
Dumneavoastră activitate pe plan literar. 
28 septembrie, plină toamnă de vânt şi 
ploi, frunze căzute şi melancolii prăfuite. 
Bătrâneţea e anotimpul roadelor, 
al copiilor legănaţi cu o poveste pe 
genunchi. Copiii, cărţile, lucruri ce le 
lăsăm în urmă, vise împlinite sau nu sunt 
merele căzute din pomul cunoaşterii. 
Fiecare om are misiunea de a reface 
acea experienţă originară. Numai după 

ce ai cunoscut paradisul ignoranţei din 
copilărie, mândria şi orgoliul tânărului în 
cucerire, parfumul iubirii vor fi ispăşite, 
mântuite prin suferinţă, familie şi muncă. 
Dumnezeu îşi încearcă iar şi iar creaţia; 
de la unul la altul transmitem amintiri 
prin codul genetic. Să ne jucăm viaţa ca 
un copil prin iubire (ca un tânăr) şi prin 
Munca de maturitate pentru ca odată să 
ne spunem povestea de înţelepciune a 
ceea ce am văzut, încercat şi crezut.

Limba română vede în bătrân (lat. 
veteranus) mai mult un luptător decât un 
element al vechiului. Vârsta e o stare de 
spirit. Fiecare om îşi poartă vârstele cu sine 
ca modalităţi de a răspunde la întrebările 
vieţii. Bătrâneţea defineşte o etapă a unui 
ciclu uman. Înţeleptul Solomon spune că 
„bătrâneţele cinstite nu sunt cele aduse 
de o viaţă lungă, nici nu le măsori după 
numărul anilor. Înţelepciunea este la om 

adevărata cărunteţe şi vârsta bătrânilor înseamnă o viaţă întinată.” (Înţelepciunea lui 
Solomon, 4, 8-9).

Neculai I. Onel a depăşit bariera trecerii prin timp, a celei de 75 de ani de 
scurgere a nisipului prin clepsidra veacurilor. Scriitorul englez Jonathan Swift, 
referindu-se la senectute, spunea: „toată lumea vrea să trăiască mult, dar nimeni 
nu vrea să trăiască bătrân”. Îmi face plăcere să îl felicit pe Neculai I. Onel pentru 
impresionanta aniversare a celei de-a 75-a zi de naştere. Profesorul Martin Seligman, 
psiholog american, spunea: „dacă există o singură însuşire pe care o puteţi dărui 
copilului dumneavoastră şi dumneavoastră înşivă, dăruiţi optimism”. Optimiştii au o 
percepţie particulară asupra şanselor de a trăi fericiţi clipa de azi, de a se bucura de 
perspectiva zilei de mâine, de a găsi, în tot ce ne înconjoară, frumosul.

Poţi să crezi că domnul Neculai I. Onel, plin de farmec fără ostentaţie, c-un 
zâmbet şi-o vorbă bună pentru fiecare, c-o viaţă deloc uşoară – cine-i citeşte cărţile 
află cum i-a fost –, a împlinit 75 de ani? „Sunt un om în «floarea» neofilită a vârstei”, 
spune cu jucăuşă autoironie sărbătoritul nostru – în momentele de graţie – cochetând 
cu poezia şi proza. Am fost martor la gestaţia unor cărţi despre lumea prin care a 
trecut, cu suferinţe şi bucurii.

Neculai I. Onel este poetul non-agresiv, care-şi protejează excesul de adrenalină 
lirică printr-o nativă platoşă de timid incurabil, percepută mai mult ca o povară şi de 
care încearcă să scape printr-un pseudoarţag artistic şi de paradă nonconformistă, 
cu preţul nedrept de a fi confundat, când de fapt tânjeşte după certitudini pentru 
demersul său liric. Se expune sentimental cu un donquijotism altruist pe portative 
de o mare generozitate, într-o lume nu întotdeauna pe măsura idealurilor sale şi, din 
aceste motive, ca şi din alte câteva, poetul riscă uneori o neaderenţă la lectura de 
prim contact şi admite nonşalant un deficit de înţelegere a poeziei sale valoroase.

Presupun că intuieşte inconvenientele, asumate dintr-un orgoliu specific timizilor 
generoşi, dar şi marilor înţelepţi, deşi pare mai mult stânjenit decât încântat. Dar, 
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acesta este scriitorul Neculai I. Onel şi, certamente, se simte 
liniştit şi împăcat cu condiţia sa de poet, care nu dă socoteală 
nimănui de ceea ce se întâmplă cu sufletul său, cu universul 
său liric, cu toată fiinţa sa...

Lirismul introvertit al domnului Neculai I. Onel are modulaţii 
lirice de-o surprinzătoare contrarietate cu imaginea sa publică, 
în contrapunct ideatic cu poezia sa. Dintr-o pudoare excesivă, 
poetul se expune oricăror posibile şi, mai ales, riscante ipostaze 
de artist al cuvântului. Uşor sfidător, inconştient deliberat, 
aparent detaşat de orice adeziune publică, poetul „şi-a jucat 
cartea” succesului literar mizând pe prudenţa şi eleganţa 
cititorului avizat. Derutant în înţelegerea poeziei lui Neculai I. 
Onel este tocmai acest jemanfişism de comunicare cu cititorul 
de poezie modernă, pe care-l lasă singur să se descurce decât 
încearcă să şi-l apropie. Aceasta, sigur, dintr-o orgolioasă şi 
până la urmă sinceră părere despre opera sa poetică, despre 
pertinenţa demersului său liric, dincolo de riscurile neaderenţei.

De altfel, tot astfel este şi întreaga statură civică şi 
culturală a omului Neculai I. Onel scriitorul cu doar zece cărţi, 
publicate într-un ritm decent şi echilibrat într-o vreme, prezentă, 
de inflaţie editorial tipografică („Aş vrea”, Editura Sfera, Bârlad, 
2008, 140 pagini; „Amurg”, Editura Pim, Iaşi, 2009, 142 pagini; 
„Tăcere...”, Editura Pim, Iaşi, 2010, 136 pagini; „Singur”, Editura 
Pim, Iaşi, 2010, 124 pagini; „Mi-e dor”, Editura Sfera, Bârlad, 
2011, 114 pagini; „Voi pleca”, Editura Sfera, Bârlad, 2012, 108 
pagini; „Nostalgie”, Editura Sfera, Bârlad, 2012, 122 pagini; „O, 
voi aştri”, Editura Sfera, Bârlad, 2012, 92 pagini; volumul de 
antologie lirică „O, voi aştri”, Editura Sfera, Bârlad, 2012, 380 
pagini, cuprinde o selecţie responsabilă şi reprezentativă din 
cele opt cărţi de poezie publicate între 2008 şi 2012, adună 220 
de poeme; „Aştept”, Editura „Sfera”, Bârlad, 2013, 108 pagini; 
„Doar amintiri” (în manuscris, predat la Editura Sfera, Bârlad, 
având prefaţa intitulată „Scrisul este o disimulare/simulare 
a artei de a supravieţui”). Cele unsprezece prefeţe au fost 
semnate de profesorul Gheorghe Clapa, însumând 167 pagini.

Autorul a ajuns la o maturitate lirică consolidându-
şi propria linie melodică pe un portativ poetic, din care n-au 
lipsit nici diezii alternativi şi nici sincopele protestatare ale 

înregimentării de modă poetică şi nici aderenţa la noul val 
literar prestigios al pleiadei de poeţi reprezentativi, Nichita 
Stănescu, Marin Sorescu, Ioan Alexandru, Ştefan Augustin 
Doinaş, Geo Dumitrescu, Ana Blandiana, Adrian Păunescu. 
Dar, şi-aşa, poetul Neculai I. Onel şi-a păstrat un timbru 
inconfundabil, autentic, printr-o imaginaţie febrilă, aparent 
anxioasă, caracteristică unui căutător de frumuseţi şi de 
poeticeşti stări sufleteşti, într-o lume în care sensibilitatea, 
translucidă şi plesnind de tensiune lăuntrică, este percepută ca 
o slăbiciune, împinsă spre desuet şi penibil.

Îl admir şi-l invidiez pe Neculai I. Onel, fiindcă iubeşte ce 
face şi lucrează cu plăcere şi suflet. Am găsit în el un adevărat 
prieten şi un model pentru noi toţi. Este de nepreţuit ce face 
în prezent şi mă consider norocos că pot să fiu împreună cu 
sărbătoritul şi să conlucrez cu domnia sa. Este un om activ, 
sârguincios şi duce o viaţă tihnită şi cumpătată, ocupându-
se, ca tot românul, de treburile gospodăreşti, bucurându-se 
din plin de frumoasa sa familie. A rămas vioi şi plin de viaţă, 
o mângâiere şi un izvor de vorbe bune pentru copii şi nepoţi. 
Îi apreciez puterea şi capacitatea constructivă şi îi doresc ca 
Dumnezeu să-i dea putere să reuşească să realizeze ceea ce 
îşi propune. În momente dificile a reuşit să insufle speranţă 
celor din familia lui spirituală. Niciodată să nu-l părăsească 
dorinţa de a munci şi de a fi prezent în societate, în cetate.

Dezinvoltura, exuberanţa, bucuria de a trăi, munca, 
dragostea pentru dialog sunt trăsături specifice sărbătoritului. 
Pentru puterea, energia, sinceritatea sufletului şi modestia sa, 
dar mai ales cu ocazia împlinirii vârstei de 75 de ani, îl felicităm, 
îi mulţumim şi îi urăm ca bunul Dumnezeu să-l binecuvânteze în 
continuare cu pace şi blândeţe, cu claritatea minţii şi smerenia 
sufletului.

Pe 1 octombrie, ne plecăm cu respect în faţa tuturor 
concetăţenilor noştri vârstnici, pentru contribuţia binecuvântată 
pe care au adus-o de-a lungul anilor la dezvoltarea societăţii şi 
spiritualităţii româneşti.

Neculai I. Onel îl roagă pe cel de Sus să îl mai lase o 
secundă dintr-un infinit în această lume cu dorinţa fierbinte 
de-a mai fi împreună cu cei dragi. Aşa să fie!


